

Belföldi hírek

p é n t e k .

bb 1. fajgyűlölet elleni és fejlődési világkonferencia előtt - magyar szakemberek az előkészítő munkában - réczei lászlónak, az obt alelnökének nyilatkozata

i ma/gg/ny pr hgy

Március
1978 ~~szeptember~~ 10.

két nagy horderejű esemény, a fajgyűlölet elleni, valamint a fejlődési világkonferencia fémjelzi a béke-világtanács közeli rendezvényeit - mondotta a magyar távirati iroda munkatársának réczei lászló, az országos béketanács alelnöke. nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy az egész világ közvéleményét mozgósító rendezvények előkészítésében és a konferenciák munkájában a magyar békemozgalom képviselői is fontos szerepet, érdemi munkát vállalnak. a fejlődési világkonferencia rendezőbizottságának üléséről például március 8-án érkeztek haza a magyar küldöttek.

- a béke-világtanácsnak 125 ország nemzeti békemozgalma a tagja, s a tanács nagyon sok más, nemzetközi és nemzeti társadalmi szervezettel működik együtt terveinek valóra váltásáért. a bvt nemzetközi tekintélye az utóbbi években jelentősen megnőtt, amit az ensz-től kapott konzultatív státusza is bizonyít. ugyan csak történelminek mondható, hogy a szervezet - 30 éves fennállása során - először tartotta irodájának ülését az egyesült államokban az idén januárban, washingtonban. végeredményben azt kell mondanom, hogy a széleskörű elismerés a szervezetnél tagabb körnek, a békeszerető közvéleménynek szól. a sikert a népek aratják, amelyek le akarják fogni a fegyverkező kezét, amelyek nemet mondanak a fajgyűlöletre, az emberi jogokat megsértő fasiszta diktaturákra. a béke-világtanács ezeket a hangokat erősíti fel, nyugodt szívvel mondhatni: társadalmi képviselőjeként a népeknek.

/folyt köv/

-1-

bb 1. / fajgyűlölet elleni..1folyt/ny.

- a bvt idei rendezvényei közül kiemelkedik a fajgyűlölet és a faji megkülönböztetés elleni világkonferencia, amelynek május közepén Basel ad otthont. a másik, ugyancsak az egész világot átfogó tanácskozást Libiában, Tripoliban rendezik, ez a fórum április 9-én kezdődik. a fajgyűlölet elleni nemzetközi tanácskozás jelentőségét növeli: 1978 - az ENSZ 32. ülészakának felhívása alapján - apartheid-ellenes év. Tripoliban négy bizottságban folyik majd a munka, s a résztvevők többek között szólnak arról, hogy a fajgyűlölet és a fasiszmus „édestestvérek”, dokumentumokat, tényeket sorakoztatnak fel az emberi jogokat alapvetően megsértő dél-afrikai négerüldözésről, s elemzik fajgyűlölet rendszerek politikai és katonai jellegét. a gazdasági bizottságban napirendre tűzik a multinacionális társaságok e témakörben, eljátszott, szerepét, valamint a bevándorolt munkásokat sértő megkülönböztetést is. említést érdemel, hogy az Izrael által megszállt arab területeken mindennapos gyakorlattá váló, a palesztinok elleni faji megkülönböztetést is megtárgyalják.

- az országos béketanács a baseli világkonferencia előkészítésében ugyanúgy részt vesz, mint a bvt többi nagy rendezvényének munkájában. magyar szakemberek dolgozzák például ki a fajgyűlölet és a béke ellentétének témakörét, s a Tripoliban megrendezendő fejlődési világkonferencián is jelentős szerepet kapott békemozgalmunk két tudósa. szentes Tamás egyetemi tanár, az MTA Világgazdasági Kutató Intézetének tudományos munkatársa, és Szita János, a minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője tudományosan megalapozott munkaokmányt készített a tanácskozás rendező bizottságának. Tripoliba 250 résztvevőt várnak, s a jelenlévők mérleget vonhatnak: mi változott a fejlődő országok életében az 1976. októberében, Budapesten megrendezett első nagy találkozó óta. megvitatják a fejlődés társadalmi-gazdasági problémáit, a fejlődő országok, valamint a különböző társadalmi rendszerű országok közötti együttműködés kérdéseit. valóban csak kiragadottan néhány példa: szó lesz a fejlődő országok eladósodásáról, nemzetgazdaságuk fejlesztésének kerékkötőiről, tehát a multinacionális vállalatokról. a résztvevők megvizsgálják azt is, hogy miképp lehetne az érintett országok áruinak az eddiginél „simább”, utat biztosítani a világpiachoz.

/folyt köv/

-2-

bb 1. / fajgyűlölet elleni ...2.folyt/ny

- a két világkonferenciával kapcsolatban lényeges kérdés, hogy tudományos felmérésekkel megalapozott munkaokmányok kerülnek megvitatásra. ma már ugyanis a világ változásai, így például a fejlődés és a béke közötti összefüggéseket, a jövőt csak elemzésekkel, a tudósok segítségével lehet feltárni. ennek nyomán adódik a következtetés: egyre inkább csak ilyenképpen megalapozott érvekkel lehet mozgósítani a békéért való küzdelemre. az országos béketanács munkájában is mind nagyobb szerepet vállal a tudományos bizottság. ezt bizonyítja a nemrégiben megrendezett budapesti konferencia is, amelyen akadémikusaink szóltak a világ jövőjének, mindenkit izgató kérdéseiről. tudósaink a jövőre megtartandó nemzetközi gyermekév előkészítésében is szerepet vállaltak. átfogó munkát készítenek a béke-világtanácsnak, a gyermekek jogainak magyarországi és más szocialista országbeli érvényesüléséről. munkaokmányt készítenek arra a nemzetközi tanácskozásra is, amelyen az emberi jogok megsértéséről lesz szó.

- a béke világtanács és a nemzeti béketanácsok munkája sok szállal így kötődik egymáshoz. a nagy tavaszi békemenetek, a világ szinte minden országában megrendezendő leszerelési konferenciák, szemináriumok ilyenképpen erősödnek fel. nagyon nagy figyelmet érdemlő és perdöntő szavazatként jutnak el az ENSZ májusi rendkívüli leszerelési közgyűlésére és a NATO Washingtonban megrendezendő tanácskozására, ahol a neutron-fegyver további sorsáról döntenek - mondotta befejezésül Réczei László./mti/

-.-

bb 2. színész előképzés a nemzeti színház stúdiójában

i me/gk/ny bc hgy

1978 március 10.

a három nővér előadására készülnek a nemzeti színház házi-színpadán. tizen-, huszoneves fiatalok, a színház stúdiójának hallgatói személyesítik meg Csehov művének szereplőit: Irinát, Olga-t, Mását, Andrejt és a többieket. fáradhatatlanul próbálnak, egy-egy jelenetet többször is: március 21-24-én lesz a bemutató-vizsga.

/folyt köv/

-3-

bb 2. / színész...folyt/ny

- szakavatott közönség: színészek, rendezők előtt lépnek színre, a stúdió hallgatói - mondotta bodnár sándor rendező-tanár. - kitartó fiatalok ők, a színészi pályát választották, a színművészeti főiskolára azonban nem jutottak be. a nemzeti színház stúdiója- immár tizenkét esztendeje - lehetőséget nyújt a fiataloknak, hogy megismerkedjenek a szakmával és felkészüljenek a felvételi vizsgára. évadonként 20-24 fiatal tanulja itt a színészmesterséget, az éneklést, a mozgást. szinte reggeltől-estig tanulnak- a színpadon persze. kezdetben egyszerű szerepeket gyakorolnak, később kisebb feladatokat kapnak szindarabokban. a téli rege, a faust, a visszajelzés, a mőzes előadásában például többen közreműködnek, így a közönség előtt is játszanak. a fellépéseket természetesen honorálják, azonkívül a tanulók ösztöndíjban részesülnek. évad végén szindarabrészlet bemutatásával adnak számot fejlődésükről, munkájukról, és újra jelentkezők a főiskolai felvételi vizsgán, illetve többen vidéki színháznál folytatják a munkát. a stúdió megalakulása óta eltelt tizenegy évadban több mint ötvenen végeztek el a főiskolát. a stúdió egykori hallgatója volt például bánási ildikó, hámosi ildikó, sáfár anikó, dancsházi hajnal, kánya katalin, sára bernáette, szalay edit, nagy gábor, andorai péter.

hogyan az idén milyen esélyekkel pályáznak a tanítványok, arról nem nyilatkozik a rendező--tanár. viszont ismételt hang-súlyozza: a stúdió,- amelyhez hasonló eredményesen működik szovjet, francia, angol és más színházakban is - jól szolgálja mind a színházat, mind a színészképzést./mti/

--

bb 3. balett-vizsga

i mir/kné/ny bc hgy

1978 március 10.

az állami balett intézet végzős növendékei március 16-án tartják képesítő vizsgáikat az állami operaházban. ebben az évben - barkóczy sándor és handel edit balettmesterek irányítása mellett - az intézet kilenc növendéke: hat fiú és három lány fejezi be tanulmányait. koncertvizsgájuk június 26-án lesz, ugyanacsak az operaházban./mti/

-4-

bb 4.kétszáz éves a képző-és iparművészeti szakközépiskola

i mir/gg/ny bc hgy

1978 március 10.

fennállásának 200. évfordulóját ünnepli idén a budapesti képző-és iparművészeti szakközépiskola, amelynek falai között olyan művészegényiségek sajátították el a ,, szakma,, fogásait és elméleti ismereteit, mint ferenczy istván, id. markó károly, nemes-lampérth józsef festőművészek, piazs-goebel jénő festő-grafikus, valamint schaar erzsébet és kerényi jénő szobrászművészek.

az európai-hirü intézmény - az ünnepi évforduló alkalmából - március végén jubileumi kiállítással mutatkozik be a műcsarnokban. a kiállítás művészet-pedagógiai szempontból jelentős, forrás-értékű gyűjteményként őrzött korabeli, archiv dokumentumok segítségével ad majd áttekintést az iskola múltjáról, jelenéről és fejlődéséről. a bemutatásra szánt anyagok között lesz az intézmény számos oklevele, érme, könyvritkasága és egykori osztálykönyve is. a jubileumi kiállítás - a történeti anyag mellett - kronológiai sorrendben, sokoldaluan, a képzés szakágai szerinti csoportosításban mutatja majd be az iskola művészetoktató munkájának tárgyi eredményeit: számos festményt, kisplasztikát, szobrot, grafikát, amelyek között helyet kapnak az intézmény nagynevű mestereinek közgyűjteményeinkben őrzött alkotásai is./mti/

--

bb 5. társadalmi munkaakciók a kerületek szépítéséért, tisztaságáért

t bp/gk/ny bc e

1978 március 10.

március 15-én az idén is nagyszabású társadalmi munkaakció indul kispeszen. célja: minden család ,, szerszámforgató ,, tagja áldozzon május 1-ig egy napot a kerület szépítéséért, tisztaságáért. az ,, öt év öt nap kispesztért! ,, mozgalom. e cím is jelzi, hogy az v. ötéves tervet átfogó programról van szó, amelyet a kerületi tanács, a hazafias népfőnt, a kisz, a vöröskereszt, valamint a lakóbizottságok hirdettek meg még 1976-ban.

/folyt köv/

-5-

bb 5. / társadalmi ...folyt/ny

hasonló mozgalom a fővárosnak szinte valamennyi kerületében él, s kapcsolódik a ,, szép,tiszta, virágos budapestért,, mozgalomhoz.

angyal földön április 22-én kommunista műszakkal kezdődik a tavasztól őszig tartó társadalmi munka program. e napon mintegy negyvenezen dolgoznak majd az üzemekben, s a műszak bérét a kerületi gyermekintézmények fejlesztésére, valamint a vit- alapra fizetik be. sokan a gyárkapukon kívül, angyalföld különböző pontjain végeznek társadalmi munkát: javításokat a gyermekintézményekben, különféle létesítményekben, valamint a parkokban és a játszótereken, többek között a margitszigeten is.

a xi. kerületben a közterületek vigyázása, gondozása mellett a városrész lakói, valamint üzemének, vállalatának, intézményének dolgozói a kamaraerdei napközis tábor építését, és a keletföldi városközponti park végleges kialakítását segítik. uttorók, parkvédelmi őrsőkbe tömörülve vigyáznak arra, hogy minél kevesebb kárt okozhassanak a terek, parkok berendezéseiben, virágágyásaiban a rongálók. gyermekek és felnőttek nagy számmal ültetnek fákat, cserjéket is.

az ,, egy család - egy fa ,, zuglói mozgalom is 1976-ban kezdődött. ennek megvalósításában több mint 5.000 facsemetét és mintegy 20 ezer cserjét ültettek el a közterületeken. hogy hová mi kerüljön, abban szaktanáccsal segített a kertészeti vállalat. a mozgalmat az idén is folytatják, s keretében főleg a már elültetett fák és cserjék gondozására törekednek. emellett az akció mellett az idén új versenymozgalom is indult. a 18-as számú választókerület tanácstagja - erdős alfrédné kezdeményezésére abban vetélkednek a választókerület lakói, hogy a kerület általános rendjének és tisztaságának fokozására kidolgozott tanácsi programot minél teljesebben valósíthassák meg. a versenyt évenként egy alkalommal értékeli - őrzőjáraik tapasztalatai alapján - a tisztasági bizottság.

a józsefváros vezetői januárban meghirdették a ,, nyolc órát a VIII. kerületért,, társadalmi munkaakció-mozgalmat. elsődleges célja, hogy a kerület valamennyi lakóházában, intézményében és vállalatánál, valamint kereskedelmi egységében még nagyobb legyen a rend és a tisztaság. azt is szeretnék, ha a vállalatok, az intézmények előtt zöldterületek ékeskednének, a lakosságtól pedig azt kérik, hogy ugynevezett belső, udvari kis parkok létesítésével is járuljon hozzá a kerület szépítéséhez./mti/

-6-

bb 6. rövidesen több lesz a primőr, változatlanul bőséges kínálat óárukból

i ol/gk/ny ie e

1978 március 10.

minden kapható a piacon az év jelenlegi szakaszában megszokott és igényelt árucikkek közül. nemcsak a fővárosra, hanem a vidékre, elsősorban a megyeszékhelyekre és ipari településekre is jellemző a szövetkezeti kereskedelem kielégítő kínálata. a legnagyobb gondot az okozza, hogy a zöldszer tagvállalati jelenleg is 8000 vagonnal több tárolt árut kezelnek, mint tavaly ilyenkor, s az áruk minőségének megóvása sok nehézséggel jár.

óárukából tehát bőséges a kínálat, ugyanakkor amikor a fogyasztás a megszokottnál jóval szerényebb mérvű, az év első két hónapjában a tavalyinak mindössze 80 százalékánál tart. így például január-februárban burgonyából 500, zöldségből 100 vagonnal kevesebb fogyott, mint 1977 megfelelő időszakában. ezt csak részben magyarázza, hogy ősszel a télen át szükséges burgonyát, hagymát, kedvezményes feltételekkel szerezhették be a háztartások részére, a további magyarázat: a fogyasztói szokások változása.

az óárut a zöldségnél most olcsóbban is adják, mint 1977 hasonló időszakában. így például a sárgarépa 60, a gyökér 20, a fejes káposzta 40 fillérrel olcsóbb kilogrammonként. a vöröshagyma ára azonos a múlt évivel, ám most van másodosztályú áru is. az első osztályút, jelenleg 7.60 -ért, a másodosztályút pedig 6.60-ért méri a zöldség.

a primőrök közül a fejes salátát és a zöldpaprikát hazai termésből kínálják, a paradicsom és az üvegházi uborka azonban bulgáriából és romániából érkezik. a hazai termés beérését a hideg időjárás hátráltatta, ezért jelentkezett most a múlt évinél később a piacon például a fejes saláta is. az említett primőrök árai jelenleg valamivel magasabbak a múlt éveknél. van a piacon sóska, spenót és szabadföldi, őszi kiültetésű hajtott, ugynevezett sarjadék zöldség is, amit csomónként 3.60-ért lehet kapni a zöldségnél.

erre a tavaszra a zöldszer tagvállalatai belföldi és import primőrökből egyaránt többet kötöttek le szerződésekkel, mint az előző évben. ezért számolnak már a közeljövőben növekvő felhozattal.

a gyümölcs piacon változatlanul almából van a legtöbb, fogyasztása a tavalyinak megfelelő mértékű. citrom van és folyamatosan érkezik, narancsból javult az ellátás, időközönként kapható banán is./mti/

-7-

bb 7. nyiregyházi nyári egyetem - krudy gyuláról

kal/fm/ny e

1978 március 10.

nyiregyháza nagy irószülőtte, krudy gyula élete és munkássága méltatásának szenteli idei programját a megyeszékhelyen augusztus 1-14 között megrendezendő- sorrendben negyedik - nyári egyetem. a krudy-centenáriumi legkiemelkedőbb eseményén tíz előadás foglalkozik az író életművével, jellemábrázoló művészetével, s korának, a magyar századfordulónak és az i. világháború utáni esztendőknél művészettörténetével, kulturpolitikájával, történelmi háttérével.

az egyetem programjának külön érdekessége, hogy valamennyi szabadidős rendezvénye is krudyhoz kapcsolódik. a nyiregyházi krudy filmszínházban megrendezik a krudy-művekből készült filmek és tv-játékok bemutatóját, a nyári egyetem vendége lesz krudy zsuzsa és huszárik zoltán. az író leánya apjának minden napjairól, szokásairól beszél majd, míg a filmrendező a színdíád-film forgatásának kulisszatitkaiba avatja be hallgatóit.

a nyiregyházi nyári egyetem előadásai nyilvánosak. a szervezők szívesen fogadják az érdeklődőket, a diákokat, a krudy-életmű kedvelőit./mti/

--

bb 8. pécsi gyerekeké a japán külügyminiszter díja

igó/fm/ny e

1978 március 10.

a japán külügyminiszter díját nyerték el a pécsi gyerekek a tokiói nemzetközi gyermekrajz-kiállításon szerepelt képükkel. a ,, szabó istván,, uttörőház sokszorító grafika szakköre - kollái magdolna tanárnő vezetésével - ,, évszakok,, címmel linometszet-sorozatot készített a kiállításra. a négy részből álló nagyméretű képsor 13 uttörő lány és fiú kollektív munkája. a gyerekek maguk komponálták a művet és metszették linoleumba. a tokióban rendezett vii. nemzetközi gyermekrajz kiállítás igazgatósága most értesítette a pécsi uttörőházat, hogy a japán külügyminiszter díját az ,, évszakok,, című műnek ítélte oda a zsűri. több gratuláció is érkezett japánból, valamint egy kérés, hogy küldjék el tokióba a grafikai szakkör tagjainak fényképét, minden bizonnyal a kiállításról készülő album számára. a nemzetközi siker értékét növeli, hogy az ,, évszakok,, linometszet éppen egy olyan országban kapott kitüntetést elismerést, ahol nagy hagyománya van a sokszorító grafikának és igen magas színvonalon művelik, tehát meg tudják becsülni az e műfajban született valóban kiváló alkotásokat./mti/

--

-8-

bb 9. utnakindultak a husvéti ,,bárány-szerelvények,,

tób/fm/ny e

1978 március 10.

az év elején legtöbb hasznot hozó állattenyésztési ágazat a juhtenyésztés, mert ilyenkor nagyon kelendők a pecsenyebárányok a világpiacon. a januárban szórványosan kezdődött szállítások a husvét előtti időszakban egyre sűrűsödnek. csongrád megyéből a husvét előtti hetekben több mint négyezer pecsenyebárány utazik a tőkés országokba. a legnagyobb megrendelők az olasz kereskedők, akiknek kamionjai közvetlenül a juhodályokból viszik a ,, portékát,, az ilyen kamion belső tere négy szintes és bennük hétszáz jószág fér el. a vasuti szerelvények vagonjai pedig két szintre vannak osztva és így minden vagon 180 férőhelyes.

csongrád megyében a juhtartó gazdaságok árutermeleése a korábbi évek visszaesése után ismét fellendülőben van. a jelenlegi csaknem hatvanezres anyajuh-törzsállományt az ötéves terv végéig mintegy husz százalékkal növelik. még ez évben elkészülnek az új hodályok a legnagyobb tenyésztő üzemekben: a makói Lenin, a szentesi termál és a csongrádi vörös csillag tsz-ekben. a hódmezővásárhelyi állattenyésztési főiskola szakemberei által kidolgozott technológia meghonosításával pedig gazdaságosabbá válik a báránynevelés és a gyapjutermeleés egyaránt./mti/

--

bb 10. az év ,, trófeája,,: 780 grammos őzbakagancs borsodban

kör/fm/ny e

1978 március 10.

,, az év trófeája,, elnevezést érdemelte ki a mezőkeresztés környéki Ligeterdőkben elejtett őzbak 780 grammos, gyönyörűen gyöngyözött agancsa, amelyet 193 pontszámmal, aranyéremmel tüntetett ki a borsod megyei trófea bíráló bizottság./mti/

--

-9--

bb 11. tengeri árok ásása szegedi tömlővel

dob/fm/ny e

1978 március 10.

tengeri árokásó tömlő kialakítására folytatott sikeres kísérletsorozat a szegedi taurus gumigyár műszaki kollektívája. az első példányok az elvárt 700 helyett, 1.800 órán át állták olajfurás közben az északi tenger hullámainak ostromát. ezzel nagy világcégek hasonló gyártmányait múlták felül minőségben. ennek alapján most megkapták az első számottevő megrendelést, s hamarosan hozzáfognak a gyártáshoz.

fontos szerepet töltenek be ezek a tömlők a vizalatti olajkitermelésnél. a 200 méternyi mélységben megfúrt kutakból az olajat a tengerfenékre süllyesztett acélcsővön vezetik a partra, ennek az árkat hajóról készítik távirányítással. ebben a munkában a különlegesen szilárd tömlőnek kettős a szerepe: meg kell tartania a vele lebecsátott hatvan tonnás vágószerkezetet, amelynek vizsugara a sziklát is kivájjja, ugyanakkor el kell viselnie az ugyancsak rajta átnyomatott „vágóvíz”, 230 atmoszférás nyomását. minde mellett ellenáll a sós tengervíz korróziós hatásának, s a hullámzás okozta igénybevételnek.

most, az első nagyobb sorozat gyártására készülve - egy „tengertlátott próbatömlő”, alapos vizsgálatán okulva - még jobb technológia kialakítására törekszenek. egyebek között hatékonyabb kötőanyagot kísérleteztek ki a tömlők falába beépített acélsodronyok, illetve üvegspirálok tapadásának elősegítésére. még korszerűbb eszközökkel, berendezésekkel látják el a gyártó üzemrészét. arra törekszenek, hogy a méterenként 1.000 dollárt érő tömlőkkel ne csak a külföldi cégek gyártmányait, hanem saját korábbi eredményüket is tulszárányulják a további tőkés exportnövelés érdekében./mti/

--

bb 12. jutalom társadalmi munkáért

dén/fm/ny e

1978 március 10.

csongrád megyében a társadalmi szervek és a tanácstagok kezdeményezésére évről-évre mind többen segítik társadalmi munkával a városok és a községek szépítését, a közösség céljait szolgáló intézmények bővítését és felújítását. tavaly a megyében a társadalmi munka értéke meghaladta a 227 millió forintot: mintegy 30 millió forinttal volt több az előző évinél.

/folyt köv/

-10-

bb 12. / jutalom...folyt/ny

csongrád városban az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke 919 forint volt. az üzemek szocialista brigádjai különösen az óvodák és a helyi ének-zene általános iskola tatarozásában tűntek ki. a tsz-ek tagjai a külterületi utak karbantartásában jeleskedtek. a megyei településfejlesztési versenyben a városok között a csongrádiak elsők lettek és ezért a megyei tanács végrehajtóbizottságának döntése alapján egy millió forint jutalmat kaptak. ezt az összeget az idén ter--ven felül a város fejlesztésére fordíthatják.

a községekben főként az óvodák, bővítését, új sportpályák játszótérek, kresz-pályák, erdei pihenőparkok építését segítették a társadalmi munkások. mórahalom nagyközségben több mint hét millió forint értékű munkával járultak hozzá az emberek lakóhelyük fejlesztéséhez. így a nagyközségek versenyében elsők lettek és 500.000 forint jutalmat kaptak. a községek versenyében első helyezést elért magyarcsanád 300.000 a második helyre került fábiánsebetyén pedig 200.000 forint jutalmat kapott./mti/

--

-11-

bb. 13. tejtermelés - magas szinten

szel fm il e

1978. március 10.

befejezés előtt áll a gümőkör mentesítés vas megyé országos hírű szarvasmarhaállományában. sokéves következetes állategészségügyi munkával érték el ezt az eredményt, a jövőben pedig a gümőkör-mentesség megőrzése, stabilizálása a cél.

a nagyjelentőségű állategészségügyi eredmény a tejtermelésre is kedvezően hat. pár évvel ezelőtt éppen az itteni nagy mennyiségű egészséges, csiramentes tejtermelésre alapozva építették fel a lacta tápszergyárat körmenden. ez a gyár ma már kielégíti a teljes hazai gyermektápszer igényt, és feleslegessé tette a drága nyugati importtermékeket.

a megye nagyüzemeinek és háztáji gazdaságainak döntő többségében magas szinten folyik a tejtermelés. a tehemenkénti átlagos évi tejtermelés meghaladta a 3000 litert. tavaly egyedenként 263 literrel emelkedett a tejhozam, s ezzel a megye elérte az évi 141 millió literes termelést, amelyet 1980-ra tervezett. a tej 94-95 százaléka elsőosztályú, magas tisztaságfoku.

több helyen intenzív tejelő tehénállományt tartanak, amelyek a jó átlagból is kiemelkednek. bajánsenyén például egy-egy tehén tavaly átlagosan 6474 liter tejet adott. mindenütt javultak a tartási, takarmányozási viszonyok. hozzáláttak a szarvasmarhatartásban fontos rétek és legelők felújításához, újak telepítéséhez.

a megye tejipara igyekszik lépést tartani a termelés robbanásszerű emelkedésével. szombathelyen napi 100 000 liter tejet feldolgozó új városellátó üzem, répcelakon napi 150 000 liter kapacitású tejporító létesült. megújulás előtt áll az ország egyik legnagyobb sajtgyára, a répcelaki. megkezdték a 234 egységből álló tejgyűjtő hálózat korszerűsítését. az idén 9 falu kap új tejcsarnokot. huszonkettőt hűtőtartállyal látnak el, így az idén a tej 82, 5 százaléka hűtve jut az üzemekbe.

a tej- és tejtermék-fogyasztás is egyre növekszik a vidéken. szombathelyen például naponta 4000 gyermek kap térítés nélkül két deci tejet az iskolában./mti/

--

- 12 -

bb. 14. kutatók megállapítása a kukorica betegségeiről

feh fm il e

1978. március 10.

a kukorica helytelen tárolása előidézi a fusárium-fertőzés fokozódását, - állapították meg a keszthelyi agrártudományi egyetem növényvédelmi intézetének kutatói, s szakemberek vas-, veszprém és zala megye növényvédő állomásainak segítségével felméréseket végeznek arról, hogy a tárolás módja és körülményei hogyan befolyásolják a kukorica penészgombafertőzöttségét. a tapasztalatok szerint ugyanis a kukoricát károsító különböző penészgombák toxintermelésük révén a takarmányba keverve súlyos mérgezéseket okozhatnak az állatállományban.

a széleskörű vizsgálatot különösen az indokolta, hogy a mezőgazdasági termelés egyre intenzívebbé válásával megnövekedtek a termésátlagok, amelyet nem követett kellő ütemben a tárolók építése és megfelelő tárolási technológiák kidolgozása. emiatt a megtermelt termény későbbi károsodása nagyobb mértékűvé válhat. a kukorica minőségét nagy mértékben meghatározza többek között a betároláskor fennálló fusárium-fertőzöttsége, a mag nedvesség-tartalma, a tárolás körülményei.

dr. fischl géza egyetemi adjunktus vezetésével négy évig vizsgálták vas, veszprém és zala megye három-három tájegységének különböző módokon tárolt kukorica-termését. megállapították, hogy a szakszerűen végzett mesterséges szárítás és az azt követő gondos tárolás csaknem teljesen megszünteti a kukorica fusárium-fertőzöttségét. ugyanakkor más tárolási módok alkalmazásával - góréban csövesen, vagy szemesen ömlesztve - a fertőzések jóval nagyobbak; átlagosan 8 - 15 százalékos volt, nem egy esetben megközelítette a 20 százalékot is. ezenkívül a sérült felületű magvakon egyéb penészgombák is megtelepedtek.

a tárolási veszteségek csökkentésére a kutatók legfontosabbnak tartják a termesztés-higiéniai rendszabályok betartását, a fertőzött szármaradványok mély alászántását, a megfelelő műtrágyázást, a fusáriumra fogékony hibridek kizárását a termesztésből, valamint a fertőzött tételek külön tárolását és gyors felhasználását./mti/

--

- 13 -

8.40il

10.9.78

bb 15. motorkimélő új olajadalék

bév/um fm e

1978. március 10.

megakadályozza a motor alkatrészein az iszapképződést és ezzel növeli annak élettartamát az új kenőolaj-adalék, amelyet a veszprémi vegyipari egyetem ásványolaj tanszékén dolgoztak ki a komáromi kőolajipari vállalat és a fűzfői nitrokémia megbízásából, szoros együttműködve a két vállalat szakembereivel. az új hammentes olajadalék jelentős importot helyettesít majd, a kísérletek szerint teljesen egyenértékűen. a kutatási eredmények összegezése után elkészítették a gyártástechnológiát, amelynek alapján a fűzfői nitrokémia rendezkedik be a gyártásra, a felhasználó komáromi kőolajipari vállalat pedig az új adalékkal növeli majd kenőolajainak használati értékét.

x x x

a kutatók, gyártók, felhasználók hármas egysége, szoros kooperációja ma még nem mindennapos jelenség. a veszprémi vegyipari egyetem, a fűzfői nitrokémia és a komáromi kőolajipari vállalat összefogásának azonban most már második „gyümölcse”, érett be. ennek a kooperációnak szülötte a reonit elnevezésű olajadalék is, amely hidegben és melegben egyaránt jó kenődési tulajdonsággal látja el az olajat. gyártásával, alkalmazásával teljes egészében kiváltották az addigi importot.

az első közös munkát követte a második kooperáció, amely nem egyszerűen munkamegosztást és rendszeres információcserét jelent, hanem a tudományos és gyakorlati tapasztalatok egyesítését adta, az új termék születésének valamennyi fázisában. az ipari üzemek szakembereinek véleményét már kutatás közben figyelembe vették, s a kutatók széles körű elméleti ismereteikkel a gyakorlati megvalósítást is segítik. ezzel meggyorsítják a tudomány termelőerővé válásának folyamatát és megnövelik annak hatékonyságát is. /mti/

--

bb 16. minőségi kavics

hag/um fm e

1978. március 10.

mintegy kétszáz ezer köbméterrel növekszik a rövidesen befejeződő rekonstrukció után a nyékládházi kavicsbánya hármas osztályozójának termelése. a felújított üzemszám - amelyben új törőüzem, töretosztályozó, továbbá elő- és utóosztályozó is épül - évente összesen mintegy félmillió köbméter minőségi terméket ad majd az építőipar számára. a mű rekonstrukciójára összesen 70 millió forintot költenek.

/folyt.köv./

- 14 -

8.45/um

10⁻

bb 16. /minőségi ...folyt./um

nyékládházán a 3. számú osztályozómű rekonstrukcióját 1976-ban kezdték meg; eddig befejezték az új gépek beszerelését, valamint az elektromos állomások kialakítását. most fogtak hozzá egy 360 négyzetméter- és egy 120 négyzetméter alapterületű könnyűszerkezetes műhelycsarnok építéséhez. az előbbibe a szerezelműhelyt, a másikba pedig a tmk-részleget telepítik. ez év végéig a könnyűszerkezetes csarnokok mellett száz személyes öltöző-fürdő is felépül.

a felújított osztályozón a próbaüzemet a tervek szerint három hét múlva megkezdik. azt követően az osztályozó évente mintegy félmillió köbméter, ugynevezett frakcionált osztályozott kavicsot „termel”, majd. /mti/

--

bb 17. zala utkorszerűsítési program 1990-ig

tóa/um fm e

1978. március 10.

a kpm zala megyei közúti igazgatósága hosszútávú, 1990-ig megvalósuló utkorszerűsítő programtervet dolgozott ki annak érdekében, hogy a megyei állami úthálózaton jó, biztonságos közlekedési feltételeket teremthessen. eszerint 6 méteresre, 2 forgalmi nyomszélességre bővítik a régi szűk utakat, az állami úthálózatot teljes hosszúságában aszfaltszőnyeggel látják el és korrigálják a rossz vonalvezetésű kanyargós útszakaszokat.

a megye területén 650 kilométer hosszúságban kell az utakat szélesíteni. ezt a munkát 1985-ig végzik el. a szélesítést követi az aszfaltszőnyeg felhordása. zala megye állami kezelésben lévő 1430 kilométer hosszú úthálózatából mindössze 360 kilométer a korszerű burkolatú. úgy tervezik, hogy évenként 70-80 kilométert szőnyegeznek, az ütemezés szerint 1990-re a teljes állami úthálózat betonrendszerű aszfaltszőnyeget kap. összesen 1070 kilométer utat aszfaltoznak. ezzel párhuzamosan végzik el a korszerűsítést, a közúti forgalmat gyorsító, biztonságossá tevő kanyarok kiiktatását.

/folyt.köv./

- 15 -

8.50/um

10⁻

bb 17. /zalai ...folyt./um

1978-ban a terv szerint 55-56 kilométer hosszúságban készítenek szőnyegburkolatot. befejeződik a nagykanizsa-pacsa, a becsehely-bak, valamint a 75. számú főútvonal zala megye és az országhatár közötti szakaszának burkolaterősítő szőnyegezése. a korszerűsítés keretében elkészül a vasvár-nagykanizsai 74-es ut bak-zalaegerszeg közötti 14 kilométeres új szakasza, amely lakóterületen kívül, vonalvezetésében pedig autópálya-jellemzőkkel épül. /mti/

--

bb 18. helye lesz az anyagnak

hag/um fm e

1978. március 10.

tizennégyezer négyzetméter alapterületű, korszerű raktárakat alakítanak ki a jövő év végéig a miskolci december 4. drótművekben, a bolgár intranszmas és a magyar gazdasági szervezési és számítástechnikai intézettel közösen. a jobb anyagellátást, takarékosabb anyagfelhasználást és jobb térkihasználást lehetővé tevő raktárfejlesztésre 36 millió forintot költenek.

a miskolci december 4. drótművekben a zsufoltság megszüntetése és a veszteségek csökkentése érdekében vált szükségessé a korszerű raktárak kialakítása. a gyárban mintegy másfél év alatt 10 000 négyzetméter alapterületű szabadtéri és 4000 négyzetméter alapterületű zárt többszintes raktárt alakítanak ki. a raktározás korszerűsítésével egyidőben gépesítik az anyagmozgatást, emelőtargoncákat állítanak üzembe, illetve konvejtör-sorokat építenek. /mti/

--

bb 19. tipizálják az importgépeket, rangsorolják a felhaszná-
lókat - félmilliárd forinttal nagyobb építőipari gép-
import

i sz/gg um ie e

1978. március 10.

több mint négy és félmilliárd forint értékben importál az idén építőipari gépeket a nikex külkereskedelmi vállalat, félmilliárd forinttal többért, mint tavaly. a kotró- és tömörítő gépek, rakodóberendezések, daruk és betonkeverők nagy részét szovjet, ndk-beli és csehszlovák vállalatoktól szerzik be.

/folyt.köv./

- 16 -

9.00 um

Hm 10

bb 19. /tipizálják...1.folyt./um

ezenek egy része a legfejlettebb ipari országok licencei alapján készül, többségük kgst-szakosítás alapján. a nikex az autópálya-építkezésekhez szükséges speciális gépeket a tőkés piacról hozza be, s ugyancsak nyugati cégektől veszik meg a különböző autódarukat, amelyeket néhány évvel ezelőtt még csak nagyon kevés építkezésnél alkalmaztak.

a külkereskedelmi vállalat üzletkötői a korábbinál aktívabb piackutató munkát folytatnak a kgst országokban, felméri az építőgép-kinálatukat, exportlehetőségeiket. erre annál is inkább szükség van, mert egy tavalyi döntés szerint az építőipar három év alatt négy milliárd forint állami támogatást és hitelt kap a munkaerőgondok enyhítését szolgáló beruházásokra, hatékony gépesítésre. ily módon a nikex importkerete is jelentősen megnőtt, fokozottabban kell importpiacok után kutatniuk. ehhez állandó piaci jelenlétet biztosítanak: valamennyi szocialista országban a nikex képviselő legfontosabb feladata az újabb importlehetőségek feltárása, elsősorban a legújabb berendezésekről.

a nikex az idején építőgép-importkeret nagy részét már magánjogi szerződésekkel lekötötte ugyan, de arra számítanak, hogy a békéscsabán áprilisban megrendezésre kerülő építőgép-kiállításon, amelyen a szocialista országok állítanak ki, valamint a construma-78 budapesti nemzetközi építőgépipari kiállításon további üzletkötésekre kerül sor.

mivel a hazai építőipar gépesítése különösen az utóbbi néhány évben lendült fel, s a hazai építőgépgyártás híján az import évről-évre jelentős mértékben bővül, szükségessé vált a gépek, berendezések tipizálása. az építőipari vállalatok korábban igen sokféle építőgépet vásároltak, s nemcsak gazdaságos kihasználásuk, hanem szerviz- és pótalkatrészellátásuk is gondot okozott. a felmérések szerint elegendő lenne olyan két-háromféle típusból összeválogatni a legfontosabb építőgépeket, amelyekhez az exportőr szervizt és alkatrészraktárt is biztosít. erre vonatkozóan az évben a nikex-szel most programot dolgoz ki, ugyancsak a közel jövőben rangsorolni fogják az importgépeket felhasználó vállalatokat, s elsősorban a nagyberuházásokon és a lakásépítkezési programon dolgozó vállalatok gépigényeit elégítik ki. /mti/

--

- 17 -

9.05/um

Hm 10

bb 20. megkezdődött a magyar szemorvos-társaság nagygyűlése

i dg/tr um bc di

1978. március 10.

a látóideg betegségeit tüzték napirendre a magyar szemorvos társaság idei kétnapos nagygyűlésén, amely pénteken kezdődött meg budapesten, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete semmelweis termében. az utóbbi két évtizedben megnőtt a látóideg megbetegedések száma. ez a jelenség összefügg az idős-korúak arányának növekedésével, az okok között azonban szerepet játszanak a gyógyszer, valamint a dohányzás okozta ártalmak, a központi idegrendszernek a látóideggel kapcsolatos betegségei, s a dagamatok is. /mti/

--

bb 21. a magyar építőművészek szövetségének tisztújító közgyűlése

t sb/gg um ie di

1978. március 10.

az építészetnek nagy a felelőssége azért, hogy az ország arculatát újraformáló környezetalakítás társadalmunk felfogását tükröző, esztétikailag és esztétikailag is magas színvonalú legyen. a tömeges építésnek, az építés-iparosításnak nem szükségszerű kísérője az egyhangúság, s ennek elkerülésére a műszaki megoldások, technológiák, szervezeti formák, érdekeltségi és döntési rendszerek megválasztásánál következetesen gondoskodni kell az igények és a lehetőségek távlati, együttes vizsgálatáról, e tényezők kölcsönhatásainak érvényesítéséről. ezenkívül az is kívánatos, hogy bürokráciamentessé tegyék, egyszerűsítsék a teljes beruházási és kivitelezési folyamatot, a kooperációs kapcsolatokat és a döntési szinteket. ilyen és más hasonló megállapítások, javaslatok, tézisek megvitatását tüzte napirendre a magyar építőművészek szövetségének tisztújító közgyűlése, amely az abrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter jelenlétében pénteken kezdte meg kétnapos tanácskozását a kertészeti egyetem dísztermében.

gáspár tibor főtitkár beszámolójából kitűnt, hogy a legutóbbi közgyűlés óta növekvő aktivitás jellemezte a szövetség és helyi szervezeteinek munkáját. ennek jegyében számos javaslattal, vizsgálattal, állásfoglalással nyújtottak segítséget a tanácsoknak a települések, városok fejlesztéséhez.

/folyt.köv./

- 18 -

9.30/um

Ha 10.20

bb 21. /a magyar építőművészek...folyt.um

baranya megyében a tanács kérésére a legújabbkori műemlékeket vizsgálták és javaslatot dolgoztak ki védettségükre, hasznosításukra. kecskeméten az új városközpont befejezésének és a város általános rendezési tervének kialakításában, szombathelyen a derkovits képtár ügyében hallatták szavukat. ajánlásokat dolgoztak ki az ország távlati lakásfejlesztési tervére. többek között javasolták, hogy a családok összetételével jobb összhangban alakítsák ki a lakások alapterületét és belső tagozódását. felvetették, hogy fordítsanak nagyobb figyelmet a lakóterületek környezetének alakítására, használják ki a terület domborzatában rejlő lehetőségeket, bővítsék az épületmagasság változatait, s parkok, vízterületek beiktatásával is gazdagítsák a környezetet. javaslatot tettek a házigyári panelek változatainak növelésére, állást foglaltak a magánlakásépítés fejlesztésében, szervezetének korszerűsítésében - a szövetség tehát készségesen választ ad a társadalmi igényként hozzá intézett kérdésekre. megbízottjai minden építészeti pályázat bíráló bizottságában részt vesznek, s szorgalmazták a pályázati rendszer továbbfejlesztését is. kezdeményezésük alapján az idei pályázati program gazdagabb, mint az előző éveké, s ugyanakkor azt az elvet érvényesíti, hogy minden fontosabb középület tervezését pályázat előzze meg.

a közgyűlés meghallgatta az ellenőrző bizottság jelentését, megválasztotta a tisztújítást előkészítő, lebonyolító bizottságokat, majd megkezdte a vitát.

a tanácskozás szombaton folytatja munkáját. /mti/

--

bb 22. hajnal Jenő bucsuztatása

t gy/s um di

1978. március 10.

barátainak, elvtársainak, tisztelőinek jelenlétében pénteken a farkasréti temetőben helyezték örök nyugalomra hajnal Jenőnek, a vörös ujság egykori szerkesztőjének new yorkból hazaszállított hamvait. a kommunista ujságíró kivánságának megfelelően - hangsúlyozta bucsuztató beszédében vadász ferenc, a népszabadság rovatvezetője, aki az mszmp kb központi lapjának szerkesztője, a minisztertanács tájékoztatási hivatala és a magyar ujságírók országos szövetsége képviselőjében szökött az elhunyt életutjáról.

/folyt.köv./

- 19 -

10.20/um

Ha 11

bb 22. /hajnal jenő...folyt./um

hajnal jenő, aki a tolna megyei hógyészen született, a nagyváradi szerkesztőségéből, a holnaposok társaságából jutott el a fővárosba. itt éppen 60 éve: 1918 tavaszán már a világszerkesztőségében dolgozott. s ahogy a következetes haladás sok más harcosa, az őszirózsás forradalom nagy reményeket ébresztő első heteiben ő is felismerte: alapvető változást, új társadalmat, jobb és igazságosabb rendet csak a munkásosztály teremthet, ha megdönti a feudális-kapitalista magyarországi urainak hatalmát. ezért lett 1918 végén a vörös ujság munkatársa, a kommunista párt tagja. további életútján - az elfogatóparancs, az üldözöttség, a rendőrségi nyilvántartásba vétel, az emigráció megpróbáltatásai közepette is - harcosa maradt annak az eszmének, amelynek fiatal éveiben katonájává szegődött. írásaiban elszántan ostromozta a népelnyomó ellenforradalmi rendszert, leleplezte kiméretlen rémuralmát. a 20-as és a 30-as években „osztrákországi levelek”, címmel cikkek és tudósítások hosszú sorát írta az osztrák, német és a csehszlovák baloldali lapokban. a fasizmus és a háború növekvő veszedelemé, üldöztetése elől a tengerentúlon keresett menedéket.

a barátok, a tisztelők nevében vezér erzsébet irodalomtörténész vett búcsút hajnal jenőtől. a kolumbáriumnál koszorukat helyezték el a népszabadság szerkesztősége nevében rényi péter és szamosi károly főszerkesztő-helyettesek; a tájékoztatási hivatal képviselőjében simon ferenc elnökhelyettes és regős jános fősztályvezető; a muosz nevében király andrás főtítkár és sulyok katalin, az elnökség tagja. /mti/

.-.

bb 23. szabó kálmán, a hmf ot alelnöke

fe um di

1978. március 10.

vezetésével küldöttség utazott bejrutba, kamal dzsumblatt halálának első évfordulója alkalmából, a libanoni haladó, nemzetihazafias pártok és szervezetek által rendezett emlékülnepekre és nemzetközi szemináriumra. /mti/

.-.

- 20 -

10.22/um

ka 11

bb 24. ki látta a balesetet?

s um di

1978. március 10.

1978. március 3-án reggel 7 óra 10 perc körüli időben budapesten, a iii. kerületi szentendrei uton, az emőd utca kereszteződésénél egy sárga színű wartburg személygépkocsi az uttestet elhagyva fának ütközött. a gépkocsi vezetője a helyszínen meghalt. a brfk közlekedésrendészete kéri azokat, akik a baleset körülményeit vagy előzményeit látták és felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészet balesethelyszínelő és vizsgálati osztályán /budapest, xiv. kerület hungária krt. 149., iii. emelet 317-es szoba/ vagy telefonon a 220-848-as számon, a 141-es mellékállomáson. /mti/

.-.

bb 25. a lottó heti nyerőszámai

fe um di

1978. március 10.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a szedresen megtartott 10. heti lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki

3, 41, 42, 57, 70.

/mti/

.-.

bb 26. „gyermekszemmel a világról,,

csiz/um fm di

1978. március 10.

rajzolni jó: ez tükröződik a rétsági asztalos jános művelődési központban pénteken megnyílt „gyermekszemmel a világról,, című kiállításon. a bemutatott mintegy kétszáz rajz tanúsága szerint a járás tizenkilenc óvodájában nagy hozzáértéssel istápolják, irányítják, fejlesztik az óvodáskorú gyermekek ösztönös rajzszeretétét.

/folyt.köv./

- 21 -

11.30/um

16 12 10

bb 26. /,,gyermekszemmel...folyt./um

a tárlattal egyidőben az óvodai nevelők számára rajzoktatási módszertani konferenciát is rendeztek.

a gyermekrajz kiállítást kezdeményező nétsági asztalos jános művelődési központ tervbe vette, hogy a jövőben az általános iskolák alsó tagozatosainak is alkalmat adnak a bemutatkozásra. közben - egyebek között - választ keresnek arra a kérdésre is: mi az oka annak, hogy a rajzolásért rajongó óvodások közül sokan később elfordulnak ettől az örömtől szerző, emellett a személyiséget is előnyösen formáló tantárgytól. /mti/

--

bb 27. megkoszorúzták sugár andor festőművész emléktábláját

t gy/gk um pr di

1978. március 10.

sugár andor, a mártírhaltált halt kommunista festőművész születésének 75. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek pénteken a bajcsy-zsilinszky ut 22. számú ház falán lévő emléktáblájánál.

a festőművész a szocialista képzőművészek csoportjának egyik alapítója volt, az illegális kmp tagja, aki művészetével a fasiszta terror elleni harcot szolgálta. megkoszorúzták az emléktáblát: farkas aladár szobrászművész, a szocialista képzőművészek csoportjának nevében, luzsicza lajos festőművész, a magyar képző- és iparművészek szövetségének képviselőjében. virágot helyeztek el az emléktáblánál sugár andor hozzátartozói. /mti/

--

bb 28. időjárásjelentés

um di

1978. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti március 10-én, pénteken 12 órákor:

a nappali felmelegedés erősödik

az atlanti-óceán felől áramló nedves, enyhe léghullámok a brit szigeteken és a skandináv-félszigeten borult, párás, helyenként esős időt okoznak. közép-európa délkeleti, déli részén is több helyen még esik az eső.

/folyt.köv/

12.40/um

- 22 -

bb 28. /időjárás....folyt./um

délnyugat- és nyugat-európa fölött leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. a reggeli és a délelőtti órákban erősen párás, helyenként ködös az idő. a hőmérséklet csúcspontja 2-4 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelő értéket. a következő 36 órában a kárpát-medence fölött is lassan nyugalomba jut a hideg levegő, a szél fokozatosan mérséklődik és a nappali felmelegedés erősödik.

hazánkban csütörtökön borult idő volt, országsszerte esett az eső, a hegyeken havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 7 mm között volt, de északkeleten egy-két helyen 6-11 mm-t is mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4-9, nyugaton 10-12 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhőátvonulásokból elszórtan volt kisebb zápor. az északi, északnyugati szél többfelé megerősödött, időnként viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órára 4-9 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5,5 fok volt, 1,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken: felhőátvonulások, elszórtan záporral.

szombaton: változóan felhős, a hajnali órákban párás idő, valószínűleg eső nélkül. az erős, időnként viharos északi, északnyugati szél lassan mérséklődik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 9-14 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 380 cm, víz hő: 5,0 fok.

/mti/

--

- 23 -

12.45/um

10/3¹⁰

bb 29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

szk /um

1978. március 10.

1. réczei lászló nyilatkozata
2. színész előképzés
3. balett-vizsga
4. kétszáz éves a képző- és iparművészeti szakközépiskola
5. társadalmi munka
6. zöldérett áruellátása
7. krudy gyuláról
8. tokiói gyermekrajz-kiállításon díj
9. juhtenyésztés
10. aranyérmes őzbakagancs
11. tengeri árokásó
12. jutalom társadalmi munkáért
13. szarvasmarhaállomány, tejtermelés
14. kukorica betegségei
15. motorkímélő új olaj
16. nyékládházi kavicsbánya
17. zalai utkorszerűsítési program
18. miskolcon raktárfejlesztés
19. gépimport
20. szemorvos társaság nagygyűlése
21. építőművészek szövetségének közgyűlése
22. hajnal Jenő bucsuztatása
23. küldöttség bejrutba
24. brfk közlekedésrendészetének felhívása
25. lottó
26. gyermekrajzok
27. koszoruzás /1.sz. jav./
28. időjárás
29. hírjegyzék

--

bb 30. losonczi pál,

tr um pr di

1978. március 10.

az elnöki tanács elnöke u ne win-t, Lázár györgy, a miniszter-tanács elnöke u maung maung kha-t táviratban üdvözölte a burmai unió szocialista köztársaság államtanácsának elnökévé, illetve miniszterelnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

--

- 24 -

14.20/um

1014^{no}

bb 31. a kereskedelmi ellátásról tárgyalt a zalai képviselő-csoport

tóa/um fm di

1978. március 10.

ujabb üzletekkel, áruházakkal bővül zala megye erőteljesen fejlődő kereskedelmi hálózata, amely az utóbbi két évben - 55 bolttal, 46 vendéglátóhellyel, köztük üzemi éttermekekkel - gyarapodott. 1980-ig ugyanilyen fejlesztési ütem várható - állapították meg a megyei képviselőcsoport pénteki zalaegerszegi ülésén. a megye lakosságának áruellátásában 56 különböző kereskedelmi, termelő-értékesítő szerv vesz részt, s az áruellátást még 185 magánkereskedő is segíti. a napi fogyasztási cikkek választékában és az ellátásban jelentős szerepe van a kishatármenti áruforgalomnak is, amelyet zömmel a zalaszövkör bonnyolit a szomszédos szlovéniai kereskedelmi vállalatokkal.

a falusi lakosság, elsősorban a kistelepülések jobb ellátása érdekében autóbuszokban berendezett, mozgó boltokat állítanak be. az első két „mozgóbolt”, - amely még ebben az évben elindul a zalai községekbe -, előrecsomagolt friss húst és hentesárut visz a kisebb településekre. /mti/

--

bb 32. az országos fásítási hónap megnyitója kaposvárott

káp/um fm di

1978. március 10.

pénteken kaposvárott a dorottya szálló disztermében soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár nyitotta meg a tavaszi országos fásítási hónapot. beszédében megemlékezett arról, hogy a felszabadulás óta végrehajtott mintegy 480 ezer hektárnyi erdőtelepítésből, fásításból 86 ezer hektár kimondottan talajvédelmi rendeltetésű, 22 ezer hektár pedig különböző célu védőfásítás. a nyári-fásítási program eredményeként pedig ma már évi 500 ezer köbméter papírfát teremnek az erdők.

a jövőben évente mintegy 10 ezer hektárnyi erdőt kell telepíteni ott, ahol a legjobban szolgálja a mezőgazdaság földhasznosítási törekvéseit. beszéde végén a fásítás lelkes szervezőit, végrehajtóit, köztük a kisz-es fiatalokat köszöntötte, majd kitüntetésekkel adott át. 48-an kaptak emléklakettet, jelvényt illetve dicsérő oklevelet.

/folyt.köv./

- 25 -

14.50/um

1510

bb 32. /az országos ...folyt./um

a kisz mezőgazdasági és falusi fiatalok tanácsának vándorzászlaját oklevelét és ötezer forintos pénzjutalmát a soproni tanulmányi állami erdőgazdaság kisz bizottsága nyerte el. /mti/

--

bb 33. szakmunkásképzés a szakközépiskolákban - nevelőtestületi viták a pedagógusok munkaköri kötelezettségeiről

t dg/s um pr zs

1978. március 10.

szeptember 1-től az ország 139 szakközépiskolájának 335 első osztályában megközelítően 12 ezer elsős új képzési célnak megfelelően kezdi meg tanulmányait - tájékoztatták az újságírókat pénteken az oktatási minisztériumban. a szakközépiskolák többségében a jövőben a diákok az érettségivel együtt szakmunkás oklevelet is szerezhhetnek.

az intézkedéssel a szakközépiskola eddigi képzési célja differenciáltabbá és ugyanakkor egyszerűbbé, világosabbá vált. a négyévi tanulás után a fiatal szakemberek képesek kell legyenek arra, hogy szakmájukban a normát legalább 70 százalékra teljesítsék, a legjobbak pedig eséllyel pályázhatnak a szakirányú felsőoktatásban való továbbtanulásra is.

a szakmunkásképzési célú szakközépiskolák majdnem kizárólag az ugynevezett elméletigényes szakmákban készítik fel a tanulókat. lehetővé válik, hogy a termelésnek, a magasabb technikai és technológiai igényeknek megfelelőbb, jobban képzett szakmunkások hagyják el az iskolát. a szakközépiskolai szakmunkásképzés tehát nem a szakmunkásképző iskolák helyébe kíván lépni, hanem azokkal összhangban és célszerű munkamegosztásban a termelés kvalifikált szakmunkásigényének színvonalasabb kielégítésére vállalkozik. a szakmai ismeretek szűkebb körű, de célszerűbb megválasztása, valamint a gyakorlati képzésre fordítható idő növelése lehetővé teszi, hogy szorosabbá váljék az elmélet és a gyakorlat egysége. a harmadikosok és a negyedikesek a vállalatoknál kapnak gyakorlati képzést, közvetlenül megismerkednek a termelőmunkával és ez várhatóan megkönnyíti későbbi elhelyezkedésüket.

/folyt.köv./

- 26 -

14.55/um

1520

bb 33. /szakmunkásképzés ...1.folyt./um

szó esett a tájékoztatón arról is, hogy az oktatási minisztérium - a pedagógusok szakszervezetének közreműködésével és egyetértésével - elkészítette a pedagógusok munkaköri kötelezettségéről szóló állásfoglalás tervezetét, és azt széles körű vitára bocsátotta. ezekben a napokban mintegy másfélszáz alsó- és középfokú iskola nevelőtestületében vitatják meg a tervezetet. a végleges szövegű állásfoglalást - a javaslatok figyelembe vételével - a tanév befejezésekor jelenteti meg a minisztérium.

a pedagógusok évtizedes igénye teljesül ezzel. a tervezet összeállításakor, a pedagógusok teendőinek meghatározásakor az iskola nevelési-oktatási céljaiból indultak ki. figyelembe vették azonban azt is, hogy a nevelői tevékenység minden részletét nem lehet tételes szabályba foglalni. csupán a pedagógusok alaptévékenységét lehet ily módon rögzíteni, de központilag azt is csak keretjelleggel. az iskolán belüli munkamegosztást, illetve annak elveit a már meglévő jogszabályok, a rendtartások és e keretjellegű szabályozás alapján a helyi körülmények és feltételek figyelembe vételével maguk az iskolai közösségek alakítják ki.

a tervezet összeállítói arra törekedtek, hogy a pedagógusok - feladataik egyértelműbb meghatározásával - képességüket, energiájukat, munkaidejüket az iskolai fő célok megvalósítására fordíthassák. fontos, hogy egyértelműen meghatározott és elhatárolt legyen a tanulók, a szülők szervezeteiben, közösségeiben a neveléssel összefüggő munka is. az állásfoglalás az igények szerint hozzájárulhat majd a nevelőtestületen belüli egyenlő teherviseléshez, a nem pedagógust igénylő tennivalók fokozatos felszámolásához, átcsoportosításához és segítséget nyújt az iskola iránt támasztható, realisabb helyi, állami, társadalmi követelmények megfogalmazásához. /mti/

--

bb 34. megjelent a társadalmi szemle márciusi száma

pr um zs

1978. március 10.

a szocialista országok kommunista és munkáspártjai ideológiai és nemzetközi kérdésekkel foglalkozó kb titkárainak budapesti tanácskozásához kapcsolódik a folyóirat szerkesztőségi vezércikke „a fegyverkezés ellen - eszméink fegyverével is,, címmel.

/folyt.köv./

- 27 -

15.00/um

1520

bb 32. /az országos ...folyt./um

a kisz mezőgazdasági és falusi fiatalok tanácsának vándorzászlaját oklevelét és ötezer forintos pénzjutalmát a soproni tanulmányi állami erdőgazdaság kisz bizottsága nyerte el. /mti/

--

bb 33. szakmunkásképzés a szakközépiskolákban - nevelőtestületi viták a pedagógusok munkaköri kötelezettségeiről

t dg/s um pr zs

1978. március 10.

szeptember 1-től az ország 139 szakközépiskolájának 335 első osztályában megközelítően 12 ezer első új képzési célnak megfelelően kezdte meg tanulmányait - tájékoztatták az újságírókat pénteken az oktatási minisztériumban. a szakközépiskolák többségében a jövőben a diákok az érettségivel együtt szakmunkás oklevelet is szerezhettek.

az intézkedéssel a szakközépiskola eddigi képzési célja differenciáltabbá és ugyanakkor egyszerűbbé, világosabbá vált. a négyévi tanulás után a fiatal szakemberek képesek kell legyenek arra, hogy szakmájukban a normát legalább 70 százalékra teljesítsék, a legjobbak pedig eséllyel pályázhatnak a szakirányú felsőoktatásban való továbbtanulásra is.

a szakmunkásképzési célú szakközépiskolák majdnem kizárólag az ugynevezett elméletigényes szakmákban készítik fel a tanulókat. lehetővé válik, hogy a termelésnek, a magasabb technikai és technológiai igényeknek megfelelőbb, jobban képzett szakmunkások hagyják el az iskolát. a szakközépiskolai szakmunkásképzés tehát nem a szakmunkásképző iskolák helyébe kíván lépni, hanem azokkal összhangban és célszerű munkamegosztásban a termelés kvalifikált szakmunkásigényének színvonalasabb kielégítésére vállalkozik. a szakmai ismeretek szűkebb körű, de célszerűbb megválasztása, valamint a gyakorlati képzésre fordítható idő növelése lehetővé teszi, hogy szorosabbá váljék az elmélet és a gyakorlat egysége. a harmadikosok és a negyedikesek a vállalatoknál kapnak gyakorlati képzést, közvetlenül megismerkednek a termelőmunkával és ez várhatóan megkönnyíti későbbi elhelyezkedésüket.

/folyt.köv./

- 26 -

14.55/um

1520

bb 33. /szakmunkásképzés ...1.folyt./um

szó esett a tájékoztatón arról is, hogy az oktatási minisztérium - a pedagógusok szakszervezetének közreműködésével és egyetértésével - elkészítette a pedagógusok munkaköri kötelezettségéről szóló állásfoglalás tervezetét, és azt széles körű vitára bocsátotta. ezekben a napokban mintegy másfél-száz alsó- és középfokú iskola nevelőtestületében vitatják meg a tervezetet. a végleges szövegű állásfoglalást - a javaslatok figyelembe vételével - a tanév befejezésekor jelenteti meg a minisztérium.

a pedagógusok évtizedes igénye teljesül ezzel. a tervezet összeállításakor, a pedagógusok teendőinek meghatározásakor az iskola nevelési-oktatási céljaiból indultak ki. figyelembe vették azonban azt is, hogy a nevelői tevékenység minden részletét nem lehet tétel szabályba foglalni. csupán a pedagógusok alaptevékenységét lehet ily módon rögzíteni, de központilag azt is csak keretjelleggel. az iskolán belüli munkamegosztást, illetve annak elveit a már meglévő jogszabályok, a rendtartások és e keretjellegű szabályozás alapján a helyi körülmények és feltételek figyelembe vételével maguk az iskolai közösségek alakítják ki.

a tervezet összeállítói arra törekedtek, hogy a pedagógusok - feladataik egyértelműbb meghatározásával - képességüket, energiájukat, munkaidejüket az iskolai fő célok megvalósítására fordíthassák. fontos, hogy egyértelműen meghatározott és elhatárolt legyen a tanuló, a szülők szervezetében, közösségeiben a neveléssel összefüggő munka is. az állásfoglalás az igények szerint hozzájárulhat majd a nevelőtestületen belüli egyenlő teherviseléshez, a nem pedagógust igénylő tennivalók fokozatos felszámolásához, átcsoportosításához és segítséget nyújt az iskola iránt támasztható, realitásos helyi, állami, társadalmi követelmények megfogalmazásához. /mti/

--

bb 34. megjelent a társadalmi szemle márciusi száma

pr um zs

1978. március 10.

a szocialista országok kommunista és munkáspártjai ideológiai és nemzetközi kérdésekkel foglalkozó kb. titkárainak budapesti tanácskozásához kapcsolódik a folyóirat szerkesztőségi vezércikke „a fegyverkezés ellen - eszméink fegyverével is,, címmel.

/folyt.köv./

- 27 -

15.00/um

1525

bb 34. /megjelent ...folyt./um

pál Lénárd a termelési struktúra és a tudományos kutatás kapcsolatáról fejti ki gondolatait. a mezőgazdaság anyagfelhasználásának problémáit a hatékonyság szempontjából vizsgálja Váncsa Jenő írása. Zsilák András az 1948 márciusi államosításokról és a fordulat évről emlékezik meg mélyebb összefüggéseket bemutató cikkében.

a gazdasági kapcsolatok jogi szabályozásáról Szilbereky Jenő írt cikket. „demokratikus politizálás - politikai kultúra”, címmel Gombár Csaba olyan fogalmak összefüggéseit elemzi, amelyekkel ugyan ritkán élünk, de mindennapi politizálásunk természetesei részei.

nemzetközi kérdésekkel két írás foglalkozik. Köves Tibor a Carter-kormányzat nyugat-európai beavatkozási doktrínáját és gyakorlatát, valamint ennek hátterét mutatja be. Győri Sándor „a szocialista vietnam békét akar”, című cikke a távolkeleti testvérország külpolitikájának fő vonásait rajzolja meg.

az üzemi demokráciáról szóló eszmecsere keretében Marler György „az üzemi demokrácia és a termelés”, valamint Zelkó Lajos „a szocialista vállalatok alapvető céljai és az üzemi demokrácia”, című hozzászólását közli a folyóirat.

Kerekes László az új, szocialista városok iskoláinak fontosabb jellemzőiről ad áttekintést, Tuza Tibor pedig a falusi pedagógusok hivatástudatáról és gondjairól szól írásában.

a folyóirat összefoglaló tanulmányt közöl - szovjet cikk átvételével - a római klub jelentéseiről. /mti/

-. -

bb 35. husz éves a „szovjetunió”, magyar kiadása - ünnepség a barátság házában

t gy/gg um pr zs

1978. március 10.

pénteken az MSZBT székházában ünnepségen emlékeztek meg a szovjetunió című folyóirat magyar nyelvű kiadásának 20. évfordulójáról. a jubileum alkalmából a Lap Magyar Szerkesztőségét az MSZBT országos elnöksége a társaság aranykoszorus plakettjével tüntette ki, amelyet Nagy Mária, az MSZBT főtítkára adott át.

az ünnepségen részt vett a folyóirat moszkvai szerkesztőségének küldöttsége Nyikolaj Matvejevics Gribacsovnak, a Lap főszerkesztőjének, az SZKP KB póttagjának, a szovjet írószövetség titkárnak vezetésével. az évforduló alkalmából Gribacsovot az MSZBT aranykoszorus jelvényével tüntették ki.

/folyt.köv./

- 28 -

15.10/um

1530

bb 35. /husz éves ...folyt./um

részt vett az ünnepségen Fodor László, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese és Siklósi Norbert, a Lapkiadó vállalat igazgatója. jelen volt Ivan Pavlovics Aboimov, a szovjet nagykövetség tanácsosa.

a Lap Magyar Szerkesztőségét Levélben üdvözölte apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az MSZBT elnöke. /mti/

-. -

bb 36. üzletek, éttermek 56 000 négyzetméteren - a Győr-Sopron megyei képviselőcsoport ülése

csr/um fm zs

1978. március 10.

az országgyűlés tavaszi ülészakájának előkészületeiről, a belkereskedelmi törvénytervezetről tanácskozott pénteken a megyeszékhelyen a Győr-Sopron megyei képviselőcsoport. az ülésen ismertették, hogy a megyében az ötödik ötéves tervidőszakban 366 millió forintos kereskedelmi fejlesztés valósul meg. ebből a összegből 56 ezer négyzetméter területen épülnek új áruházak, üzletek, vendéglők, éttermek és más létesítmények.

különösen fontos a Győri üzlethálózat bővítése, korszerűsítése. a városnak már több mint 120 ezer állandó lakója van. rajtuk kívül naponta mintegy 40-50 ezren - bejáró dolgozók, diákok, turisták - veszik igénybe a kereskedelmi szolgáltatásokat. a sűrűn lakott környéken kívül a távolabbi észak-dunántúli körzetekből is sokan Győrbe járnak vásárolni.

a városban az ötödik ötéves terv eddig eltelt két esztendejében több mint 9 ezer négyzetméter területen létesültek új üzletek és a hátralévő három évben még 18 ezer négyzetméterrel bővül a hálózat. egyebek között nagyáruház épül a belvárosban. fejlődik a többi város - Sopron, Mosonmagyaróvár, Csorna, Kapuvár - valamint a falvak üzlethálózata is. a képviselők az üzlethálózat további korszerűsítésére tettek javaslatot. felhívták a figyelmet arra is, hogy a vendéglátóipart a helyi és az idegenforgalmi igények összehangolásával fejlesszék. /mti/

-. -

- 29 -

15.15/um

1530

bb 37. a tsz és százhusz kistermelő együttműködése ászáron

ber/um fm zs

1978. március 10.

együttműködési szerződést kötött az ászári aranykalász tsz a falu kisföldtulajdonosaival, nagyrészt ipari munkásokkal. a közös gazdaság abban állapodott meg a szerződéssel, hogy földjeik valamennyi gépi munkáját elvégzi, szakoktatást és szaktanácsot ad részükre. mindezért nem pénzzel, hanem munkával fizetnek a tsz-nek.

ászáron már tavaly is nagy sikert aratott az akció, amely azt példázza, hogy jól össze lehet hangolni a szövetkezeti és egyéni érdekeket, megfér a kettő egymás mellett, s kiegészíti egymást. az aranykalászban tavaly ilyen módon 65 vagon szőlőt, vagyis a tsz összes termelésének 56 százalékát szüretelték le a falubeliek. így sikerült a legnagyobb munkacsucsban is minden szem termést betakarítani. ez is nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a 130 hektáros területen az eddigi legnagyobb eredményt, hektáronként 97,2 mázsás átlagtermést értek el. ugyanilyen közreműködésre számítanak az idén nemcsak a szüretelésben, hanem a metszésnél is. a tsz a szerződések kukoricaterületeinek gépi művelésén, betakarításán, a termés házhoz szállításán kívül a növényvédelmi munkákat is ellátja. így a hozamok növelését is elősegíti. /mti/

--

bb 38. magyar-szovjet barátsági gyűlés marcaliban

káp/um fm zs

1978. március 10.

pénteken magyar-szovjet barátsági gyűlést tartottak marcaliban, a mechanikai művek helyi gyáregységében. a magyar-szovjet barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződés 30. évfordulójáról Ivan Vasziljevics Szalimon, a szovjetunió magyarországi képviselője emlékezett meg. /mti/

nagykövetségének tanácsosa,

a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi

bb 41. a pest megyei

kné um di

1978. március 10.

kishajózási vállalat közli, hogy a dömsöd-makád névátkezelés megindult. /mti/

--

15.20/um

- 30 -

140

bb 39. tanácskozás a baromfiipar fejlesztéséről

Lász/um fm zs

1978. március 10.

az utóbbi években megkétszereződött a magyar vágott baromfi exportja és itthon is nőtt iránta a kereslet. hazánkban 1980-ra az egy főre jutó baromfi-hús-fogyasztás várhatóan 18 kilogrammra emelkedik. a jelenlegi mértékével is csak az egyesült államok és Kanada előz meg bennünket a világon. ilyen igények kötelezik tovább lépésre az ország baromfiiparát, amelynek fejlesztési lehetőségeiről háromnapos tanácskozást tartottak kecskeméten az érdekeltek szakemberei, illetve a külföldi élelmiszer-gépgyártó cégek képviselői.

a feldolgozó iparnak - amely eddig párhuzamosan fejlődött a nagyüzemi baromfitenyésztéssel - európai szintű termelését kell tovább korszerűsíteni ahhoz, hogy ezután is megfelelő partnere maradjon a mezőgazdaságnak és a kereskedelemnek. a növekvő felhozatal már most gondot okoz az iparnak, ami a későbbiekben csak fokozódhat. az idén például az előző évinél jóval több, összességében 26 600 vagon vágnivaló feldolgozásával számolnak. a meglévő berendezések maximális kihasználása mellett, a baromfi-feldolgozó vállalatok trösztjének irányításával, folytatódnak a gyárrekonstrukciók, és új üzemek is létesülnek. 1980-ig új gyár épül törökszentmiklóson, felújítják a kiskunhalasit, a debrecenit, a szentesit, a békéscsabait, és még ez évben elkészül az 5000 tonnás győri tranzit-hűtőház. a technológia-korszerűsítéssel együtt a tervidőszak végéig több mint kétmilliárd forintot fordítanak az iparág fejlesztésére.

a baromfi-hús-gyártás automatizálásának következő lépése a darabolás, a csomagolás mechanizálása lesz. ennek fő gépei - a holland gyártmányú ugynevezett stork-vonal - máris üzemelnek a kecskeméti baromfi-feldolgozó vállalatnál. a „vonal”, bontja, zsigereli, a szárnyasokat, s daraboláshoz, csomagoláshoz készen kerül le róla a termék. /mti/

--

bb 46. Lázár György,

gg um pr di

1978. március 10.

a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta dr. Johann Dengler-t, az osztrák köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. /mti/

--

15.30/um

- 31 -

140

bb 40. balesetek

tr/pr/ny di

1978 március 10.

békés megyében, mezőkovácsháza belterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárját toló szlovák Mihály 68 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szlovák Mihály figyelmetlenül lépett a személygépkocsi elé. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

somogy megyében, csurgó külterületén magyar István 20 éves gépkocsivezető, csurgói lakos tehergépkocsival elütötte Csordás Istvánné 49 éves állatgondozó és Szalai Ferencné 40 éves állatgondozó csurgói lakos-kerékpárosokat. a baleset következtében Csordás Istvánné olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházszállítás közben meghalt. Szalai Ferencné súlyos sérüléssel szállították kórházba. magyar Istvánt a rendőrség őrizetbe vette, és folytatja a baleset vizsgálatát.

harcsi István 20 éves gépkocsivezető, ceglédi lakos Budapest XVI. kerületében a Bökönyföldi utca 84. szám előtt tehergépkocsival figyelmetlen vezetés közben fának ütközött, majd felborult. a teherautó vezetője kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt./mti/

--

bb 43. hétfőtől kedvezményes tüzelőakció - tájékoztató a tüzelő-és építőanyag ellátásról

t kf/kné/ny sl di

1978 március 10.

a szokásosnál két héttel korábban, március 13-án, hétfőn kezdődik az árengedményes tüzelőanyag-akció, amelyben a tavalyinál 100 ezer tonnával több, összesen egymillió 250 ezer tonna szilárd tüzelőanyagot hoznak forgalomba olcsóbban, amíg a meghatározott készlet tart- jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján Selmeczi Lajosné belkereskedelmi miniszterhelyettes. az akcióban egy-két fajta kivételével a hazai szének mázsánként 11 forinttal, a hazai brikettek tíz forinttal olcsóbban kaphatók. az árengedmény érvényes - bármilyen időszakra szól is - a dolgozók és a nyugdíjasok - ugyancsak hétfőtől érvényes - részletvásárlási tüzelőutalványaira is. a kedvezménnyel 135 millió forintot takaríthat meg a lakosság.

/folyt köv- /
15.15/ny

-32-

15³⁰

bb 43. / hétfőtől.....1.folyt/ny

a tüzelőanyagkereskedelem - jóllehet még tart a fűtési szezon - már a következő idényre készül. a vállalatok a tervezett több mint 6.3 millió tonna szilárd tüzelőanyag többségét már szerződéssel lekötötték. bár az import tárgyalások még nem fejeződtek be az eddigiekből is látható, hogy az igényeknek megfelelően több lengyel szenet és ndk brikettet vásárolnak. az elegendő mennyiség mellett a választékban sajnos nem várható javulás, változatlanul gondot okoz, hogy jóminőségű szénből, például a mecseki, a tatabányai, a dorogi, az oroszországi szénből - nem tudják az igényeket kielégíteni.

a miniszterhelyettes elmondta azt is, hogy készen várja az építési szezon a tüzelőanyag ágazata, az építőanyag kereskedelem, amely erre az évre a terveknek megfelelően 37.600 családi ház, valamint 5.000-6.000 nyaraló építéséhez, továbbá a lakástatarozásokhoz, a korszerűsítésekhez is elegendő építőanyagról gondoskodott. a tervek szerint az idén 5-6 százalékkal növekszik az építőanyag forgalom. ezen belül tetőfedő anyagokból mintegy 27 százalékkal, padlóburkoló lapból 35 százalékkal, parkettából 17 százalékkal, ajtóból, ablakból 10 százalékkal, kötőanyagokból 8 százalékkal többet hoznak forgalomba. a minisztérium megítélése szerint a hazai és a külföldi szállítási szerződések alapján - amennyiben a partnerek pontosan tartják a határidőket - zavartalanul ki tudják elégíteni a lakosság építőanyag igényeit.

a belkereskedelmi minisztérium éppen a tavalyi kedvezőtlen tapasztalatok alapján az érdekelt tárcákkal közösen különböző intézkedéseket hozott az ellátás javítására. ilyen volt például, hogy az építésügyi minisztérium egyetértésével január-februárban engedményes cementakciót szerveztek, amelynek során mintegy 110 ezer tonna cementet vásárolt előre a lakosság, tonnánként 100 forinttal olcsóbban. ez - azon túlmenően, hogy hozzájárult a cementipar folyamatos termeléséhez - növelte a kereskedelem fogadóképességét is. egyebek között ez tette lehetővé, hogy az építőanyag kereskedelem az első fél évben a tavalyinál megközelítően 200 ezer tonnával több cementet vegyen át a hazai termelőkől és importból, így az építési csúcspontokra megfelelő készletekkel rendelkezzenek majd.

/folyt köv/
15.45/ny

-33-

16⁰⁰

bb 43. / hétfőtől...2.folyt/ny

a tavalyinál több fenyőfűrészáru kerül forgalomba, bár az igények zavartalan kielégítéséhez még ez sem lesz elegendő. a falazóanyagok között javul a kisméretű téglá aránya, mintegy 16 százalékkal többet hoznak belőle forgalomba, a nagyobb mennyiség azonban csak a legfontosabb célokhoz, például pillérek, kémények építéséhez elegendő. évek óta visszatérő panasz a falazóanyag ellátás hiányossága, amelyhez az építkezők, a tervezők, maradisága, nagyban hozzájárul. a szűkös kapacitás ellenére ugyanis elsősorban a kisméretű téglát használják még olyan célokra is, amelyekhez sokkal korszerűbb, gazdaságosabban és gyorsabban beépíthető egyéb falazóanyagok állnak rendelkezésre. az iparral kötött megállapodás alapján az idén jóval több ugynevezett kapcsoltsolt gerébtokos ablak kerül forgalomba, s ezzel megszűnik e termék hiánya is. az építőanyagellátás mennyiségi javulása mellett a kereskedelem az iparral együttműködve - a választék bővítésére törekszik. így például a forgalomba kerülő csempe 20 százaléka már mintás lesz, s a hagyományos tetőfedő anyagok mellett forgalomba kerül a színes mázas tetőcserép is. a kereskedelem gondoskodik arról is, hogy az építetők minél szervezettebben juthassanak hozzá a szükséges anyagokhoz. ezért például a lakossági forgalom mintegy 40-50 százalékát - szemben a tavalyi 20 százalékkal - az anyagbiztosítási szerződési-rendszer keretében igyekszik lebonyolítani./mti/

-.-

bb 42. elhunyt polzovics iván

i-ts/s/ny pr di

1978 március 10.

hosszu szenvedés után életének 69. esztendejében elhunyt polzovics iván, az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ igazgatója, a korszerű vezetés és a gazdaságpolitikai információ című mti-omkdk kiadványok, a műszaki-gazdasági tájékoztató és több más információs folyóirat főszerkesztője, illetve szerkesztője. temetéséről később intézkednek.

országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ./mti/

-.-
-34-

15.50/ny

16⁰⁵

bb 44. a bányászati és kohászati egyesület közgyűlése

dob kz bh di

1978. március 10.

a hazai kőolajtermelésnek 1980-ban el kell érnie a 2 milliárd tonnát, a földgáztermelésnek pedig a 6 milliárd köbmétert. mint az országos magyar bányászati és kohászati egyesület pénteken szegeden megnyílt közgyűlésén ezzel kapcsolatban elmondották, a terv megvalósításából különösen nagy feladat hárul a szakemberekre. a viszonylag könnyen kitermelhető területek feltárása ugyanis már megtörtént. most egyrészt a nagy mélységben lévő készletek hozzáférhetővé tétele, másrészt a kitermelés hatékonyságának a fokozása a fő feladat. rendkívül nagy jelentőségű az olyan másodlagos és harmadlagos művelési módszerek kialakítása, amelyek víz- illetve széndioxid visszajuttatással, vagy hőkezeléssel lehetővé teszik a korábban kibányászhatatlannak ítélt készletek felszínre hozását is.

a közgyűlés alkalmából emléklakettet nyújtottak át azoknak, akik tevékenységükkel az elmúlt évben a leginkább elősegítették az egyesület munkáját. /mti/

-.-

bb 45. a szomszéd utcába is hibátlanul jusson el az áru

csiz kz bh di

1978. március 10.

salgótarján és balassagyarmat kiskereskedelmi hálózata behozta évszázados lemaradását; elsősorban nagy bevásárló központjainak köszönhetően felsorakozott az ország többi megyeszékhelyéhez, városához, de sokat fejlődött a járási székhelyek és néhány nagy község ellátása is - hangozott el az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportjának pénteki, salgótarjáni ülésén, amelyen áttekintették a kereskedelmi ellátás helyzetét. a városokban most hangoztatták a képviselők a szakbolt-hálózat kiépítésén van a sor, de a kis településekről sem szabad megfeledkezni.

a tanácskozáson, amelyen résztvett brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, salgótarján országgyűlési képviselője is rámutattak: itt az ideje, hogy több figyelmet szenteljenek a kereskedők szakmai képzésének. ma még gyakori, hogy az eladók bonyolult és drága háztartási gépek, berendezések vásárlóit sem avatják be a berendezések használatába; a vevőnek saját kockázatára, nem ritkán saját kárára kell megszereznie a hiányzó ismereteket. elmarasztalták az áruk korszerűtlen szállításából eredő minőségromlást is. tarthatatlan, - hangoztatták, hogy amíg a külföldre, sok száz, sőt ezer kilométerre szállított áruk sértetlenül, kifogástalan minőségben kerülnek a pultra, ugyanezt nem sikerül elérni, ha a terméket mindössze a szomszédos utcába kell fuvarozni./mti/

-.-
- 35 -

16.00 ?x

16¹⁰

bb 47. ülést tartott a szabolics-szatmár megyei képviselőcsoport

hód kz bh di

1978. március 10.

szabolcs-szatmár megyében előreláthatólag hiánytalanul megvalósul az ötödik ötéves tervre előirányzott 44 ezer négyzetméter alapterületű kereskedelmi hálózatfejlesztés, és már minden településen megoldották a tej felvásárlását - állapították meg pénteken tiszadobon az országgyűlési képviselők megyei csoportjának ülésén. az üzlethálózat bővítésén kívül 192 kereskedelmi egységet korszerűsítettek, újabb 40 tanyai településen szervezik meg a napi cikkek árusítását, számos falusi italboltot meleg ételt is forgalmazó bisztróvá alakítanak át. a tervszerű fejlesztés ellenére a hálózatbővítés nem tart lépést az igényekkel és az elmúlt hetekben tartott falugyűléseken szinte mindenütt foglalkozott a lakosság az árueellátás kérdéseivel. az iparcikkek árusítása mellett egyre több településen sürgetik a közétkeztetés megszervezését, mert a nők munkábaállásával ez mind nagyobb gond a községekben is. a városok mellett eddig mintegy 30 településen van ilyen szolgáltatás, az igény pedig jóval nagyobb, mint amennyire az anyagi eszközök lehetőséget nyújtanak. ezért a gyorsabb előrelépéshez az ipari, mezőgazdasági üzemek, fogyasztási szövetkezetek összefogására van szükség. így például a mezőgazdasági szövetkezet gondoskodik a megfelelő helyiségekről, a fogyasztási szövetkezetek pedig a konyháról, étteremről./mti/

--

bb 48. mérlegben az autószerzők munkája

ráb fm bh di

1978. március 10.

az autószerzők gyakribb ellenőrzését és az alkatrészellátás jobb megszervezését javasolták a komárom megyei szállítási bizottság pénteki ülésén, ahol a gépjárműjavítás helyzetéről tárgyaltak. a szigorubb ellenőrzést mindenekelőtt egy korábbi vizsgálat eredménye indokolja. megállapították ugyanis, hogy egyes szerzőkben gyakran „tulszámláznak”, el nem végzett munkát is megfizettetnek a személygépkocsi-tulajdonosokkal. az ülésen javasolták, hogy ne csak az állami szerzők, hanem a szövetkezetek és a kisiparosok javítóhelyének munkáját is gyakrabban vegyék revízió alá. hasonlóképpen érvényt kell szerezni a szolgáltatások minőségvédelmére hozott rendeletnek, amely szerint a javítást végzők kötelesek előzetesen közölni a várható legmagasabb javítási díjat a megrendelővel és a javítás díjától függően 3-12 navi garanciát vállalni végzett munka minőségéért.

/folyt. köv./
16.15 bh

- 36 -

16.20

bb 48. /mérlegben az.... folyt./ bh

komárom megyében 1980-ig várhatóan 30.000-re nő a magántulajdonban lévő személygépkocsi száma ez is sürgeti, - hangoztatták az ülésen, - hogy enyhítsék az immár krónikuássá vált alkatrészhiányt. jó kezdeményezésként értékelték, hogy az afit raktárán lévő alkatrészeket bármelyik üzem felhasználhatja. sokat segítene az is, ha az értékesítő vállalatok az eddiginél rugalmasabb kapcsolatot alakítanának ki a nagykereskedelemmel. gyakran a szaküzletek dolgozóinak elégtelen áruismerete is hozzájárul egy-egy cikk hiányához, mert nem tudják, hogy milyen alkatrészekkel rendelkeznek, s ezért gyakran elküldik a boltokból a gépkocsitulajdonosokat. alapvetően akkor javulna meg országosan is az alkatrészellátás, - hangsúlyozták az ülésen, - ha a belkereskedelmi minisztérium és a kpm egyetlen felelős szervezet jelölne ki a beszerzésre és az értékesítésre.

az ülésen ismertették, hogy 1980-ig - a megyei tanács anyagi támogatásával 217.000 órával növelik összesen 800.000 órára emelik az autószerzők kapacitását. bővítik a tatabányai afit-szerzőt, tatán és esztergomban pedig újat építenek./mti/

--

bb 52. átadták a műszeripari kutató intézet új laboratóriumát

t kg kné sl bh hgy

1978. március 10.

tovább javul a kutatás-fejlesztés hatékonysága a műszeripari kutató intézetben pénteken átadott négyszintes laboratóriuma munkája nyomán. a xii. kerületben a pethényi uton felépült hatezer négyzetméternyi alapterületű kutató részleg korszerű berendezései az eddigieknél is bonyolultabb, nagyobb értékű műszerek kifejlesztését teszik lehetővé.

a műki kutató kollektívája a legmodernebb adatfeldolgozó rendszerek, mérőautomaták, laboratóriumi berendezések kifejlesztésével segíti az iparvállalatok gyártmánykorszerűsítési törekvéseit. az itt konstruált és már sorozatban készülő eszközök többsége a nemzetközi piacon is versenyképes termék. a most átadott laboratóriumot a mérésautomatizálás új eszközeinek előállítására alkalmas berendezésekkel szerelték fel. az egyik automata az integrált áramkörök gyártásához az ellenőrző készüléket vizsgáló műszereket állítja elő. másik érdekes berendezés a kgst tagországok műszaki-tudományos együttműködése keretében a szovjetunióból érkezett, ugynevezett manipulátor, amely a parányi integrált áramkörök vizsgálatát teszi lehetővé. a kutatás-fejlesztés egyes munkafázisait mikro számítógép irányítja./mti/

--
- 37 -

16.20 bh

16.20

bb 51. tudományos kutatás és számítógépes balesetelemzés a közlekedésbiztonság szolgálatában - plenáris ülést tartott az okbt

t ma/fe/ny pr hgy

1978 március 10.

tavaly 1803-an veszítették életüket a közúti balesetek áldozataiként, s a tragédiák az okok komoly elemzésére és átgondolt cselekvésre intenek - állapították meg az országos közlekedésbiztonsági tanács pénteki plenáris ülésén. a belügyminisztérium központi klubjában megrendezett tanácskozáson - amelyen megjelent földvári aladár, a szot elnöke- körösi sándor, az okbt alelnöke tartott beszámolót. Kiemelte: a közúti közlekedés nép-gazdaságunk egyik leggyorsabban fejlődő ágazata. a járművek száma már megközelíti az 1.700.000-et, s csaknem 4 millió kerékpár és segédmotoros kerékpár népesíti be az utakat. felfelé ível az idegenforgalom „lázgörbéje”, is, tavaly például több mint 2.5 millió külföldi gépkocsi fordult meg az országban. az egyre dagadó forgalom mögött viszont elmaradt az úthálózatépítés, s a feszültséget legfeljebb csak enyhítette a forgalmi rend felülvizsgálata, korszerűsítése.

a kétségtelen gondok sem indokolják azonban a közúti balesetek számának emelkedését, a halálos és súlyos kimenetelű tragédiák szaporodását. pedig sajnos 1977-ben ez történt az előző évinél 8.3 százalékkal több, összesen 20.121 balesetet jegyeztek fel. különösen a halálos végű szerencsétlenségek száma ugrott föl, s a gyorsajtás, az elsőbbség meg nem adása, a szabálytalan előzés és kanyarodás ezen kívül 8313 súlyos sérülést okozott. hogy a motorizációval még sem jár együtt törvényszerűen a mind több közúti szerencsétlenség, azt a budapesti adatok is igazolják. a fővárosban a halálos kimenetelű balesetek száma tavaly 2,3 százalékkal csökkent 1976-hoz viszonyítva. pedig a budapesti utaknál zsúfoltabbat aligha találni még az országban!

az elemzések arra utalnak, hogy nem a szaporodó gépjárműpark, még csak nem is a kresz-ismeretek hiánya, hanem elsősorban a gyakorlatlanság, a gyenge vezetői készség a „bűnös”, egyre nyilvánvalóbb az is, hogy nagyon sokszor az agresszív, antiszociális magatartás a többi közlekedő „legyőzése”, torkollik tragédiába.

/folyt köv/

16.25/ny

-38-

16²⁰

bb 51. / tudományos kutatás ...folyt/ny

még mindig túl sokszor ülnek ittasan a volán mögé, motorra a gépjárművezetők: 1977-ben 51 ezer elszíneződött szonda vallott az emberi felelőtlenségről. a rendőrök 780 ezer helyszíni bírsággal és 150 ezer feljelentéssel büntették a szabálysértőket, ám önmagában a hatóság tehetetlen. az egymás iránti figyelmesség, a kulturált közlekedés csillapíthatja a hétvégi baleseti hullámot is. az elemzések ugyanis kimutatták, hogy a szombati és a vasárnapi közlekedés szedi a legtöbb halálos áldozatot. a kerékpárosoknak és a segédmotorosoknak is figyelmeztetőek a statisztikai adatok: az általuk okozott balesetek száma 19, illetve 31 százalékkal emelkedett. ezért tervezik, hogy az eddigi elméleti kreszvizsgán túl, a jövőben a segédmotorosok tanfolyamszerű gyakorlati képzését is előírják.

a jövőben tudományosan vizsgálják a halálos és súlyos kimenetelű balesetek okait, a pálya, a jármű és az ember szerepét. az értékelő, elemző munkában felhasználják a számítógépeket is, s több téma kidolgozására kutatóintézeteket bízhatnak meg. a gyermekek, fiatalok nevelésében előrelépést jelent, hogy a pedagógusképző intézményekben megkezdődött a közlekedési szakelőadó-képzés. a tanácsok, a gyalogosként, kerékpárosként közlekedő felnőtt lakosság magatartásának formálására a szakszervezetekkel, a hazafias népfronttal és a vöröskereszttel együttműködve tart fórumokat az ismeretek gazdagítására.

ezt követően kiss dezső közlekedési és postaügyi miniszter-helyettes szövege arról, hogy több évnyi baleseti statisztikát átfogva már egyáltalán nem olyan szomorú a helyzet, mintha csak a tavalyit elemezzük. de természetesen azért higgadt és átgondolt cselekvésre van szükség. az új pályaalkalmazási rendelet alkalmazásával például a szociológiai, pszichológiai felmérésekre, baleseti elemzésekre támaszkodva - az eddiginél gyorsabb ütemben „szűnik ki”, a közlekedési biztonságot veszélyeztető gépjárművezetőket. szükség lenne egy olyan nyilvántartási rendszerre is, amelyik figyelmeztet a többször is tragédiákat okozókra. a technikai feltételeken is változtatni kell. a jövőben külön sávot építenek a kerékpárosoknak, fogatosoknak, a helyi közlekedőknek a főutak mellett. ezzel mindössze 5 százalékkal nő az utépítés költsége, ám a „megtakarítás”, ennél jóval több.

/folyt köv/
16.30/ny

-39-

16³⁵

bb 51. / tudományos kutatás ...2.folyt/ny

az üzemi balesetek 46 százalékát is járművek okozták - mondotta a következő felszólaló főcse Lajos, a szot osztályvezetője. a figyelmeztető adatok nyomán született a szakszervezeti döntés: a vállalatoknál és a szakszervezetek megyei tanácsainál meg kell vizsgálni az üzemi közlekedés helyzetét. az okbt-vel, valamint más állami és társadalmi szervekkel összefogva oktatással és neveléssel szeretnének hozzájárulni a biztonság javításához.

a plenáris ülés további hozzászólásokkal folytatódott, majd ismertették az „iskolák a közlekedésbiztonságért”, mozgalom eredményeit. a versenyben élen végzett három iskolának, valamint az okbt 69 aktívjának kitüntetéseként adtak át./mti/

--

bb 58. kinevezés

s/szk/ny pr hgy

1978 március 10.

a minisztertanács straub f. bruno akadémikust az országos környezet-és természetvédelmi tanács elnökévé kinevezte./mti/

--

bb 59. koreai kulturális delegáció érkezett budapestre

i mir/gg/ny pr hgy

1978 március 10.

pénteken - római rudolfnak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökének meghívására - a koreai népi demokratikus köztársaságból kim gvan szob-nak, a kulturális kapcsolatok bizottsága elnökének vezetésével küldöttség érkezett hazánkba. a delegáció a magyar-koreai kulturális kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről folytat tárgyalásokat a kki vezetőivel./mti/

--
-40-

16.35/ny

16.40

bb 49. a budapesti műszaki egyetem tata fejlődéséért

ber/fm/ny di

1978 március 10.

tata műemlékvédelméhez, így például az egykori vizimalmok helyreállításához és muzeumi vagy más formájú hasznosításához nyújt segítséget a budapesti műszaki egyetem építő és építész-mérnöki kara. ez az egyik legfontosabb része annak a szerződésnek, amelyet pénteken irtakalá tatán a kar és a városi tanács vezetői.

az egyedülálló sajátosságokkal rendelkező dunántúli kisváros fejlődéséhez már a korábbi években is segítséget nyújtottak hasonló módon a különböző egyetemek, kutató-és tervező intézetek, köztük a műszaki egyetem is. tulajdonképpen ilyen társadalmi munkával kezdődött meg jó néhány évvel ezelőtt a város nagyarányú fejlődése. az újaterv például a nagy-tó közműterveit, a budapesti geodéziai és térképészeti vállalat a tó parcellázási terveit készítette el, az iparterv üdülő-típusterveket adott.

a műszaki egyetemi kar most konzultánként részt vesz a városrendezési tervek, a közlekedési, közművesítési rendszerek kialakításában is. javaslatokat ad többek között az üdülőterületek épülettípusainak tervezéséhez, a zöldövezetek kialakításához. a környezetvédelemmel kapcsolatban a földtani, a talaj-és vízvédelmi munkákban és a levegőszennyeződés elleni küzdelemben vesz részt.

a tanács ezekben a témakörökben diplomamunkák megírására hirdet pályázatot és elkészítésükhöz minden segítséget megad a kar hallgatóinak a legjobbak jutalmazására évente 20.000 forintot fordít. azoknak az oktatóknak, akik részt vesznek a város feladatainak megoldásában, saját üdülőjében utazási lehetőséget nyújt. az egyetem pedig üdülőtelket kap a festői környezetű 400 holdas nagy-tó partján lévő negyedben és egy üdülésre alkalmas épületet is bárbe vehet majd./mti/

16.40/ny

--
-41-

16.45

bb 50. népi ellenőrök a tejboltokban, az általános iskolákban,
az ujitóknál

t km tr pr bh hgy

1978. március 10.

nem pusztába kiáltott szó a népi ellenőrök véleménye; csak akkor végeznek egy-egy munkájukkal, ha javaslataikra intézkedtek, s a vizsgált területen kedvező, érdemi változás következett be - hangoztatta egyebek között szakali józsef államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke pénteken megtartott sajtótájékoztatóján.

tavaly a kneb 6 országos vizsgálat jelentését terjesztette a minisztertanács elé, további két alkalommal pedig tájékoztatta a kormányt megállapításairól. az elmúlt évben egyebek közt elemezték az eredményesen befejezett kutatások hasznosítását, három éven belül másodjára mérték fel, miként hajtják végre a minőségszabályozás fejlesztésére hozott kormányhatározatokat. a vállalatok, s a népgazdaság számára is hasznos lenne, ha bővülne a nagy vállalatok együttműködése a kis- és középüzemekkel - állapították meg a gépipari vállalatok termelési kooperációjának „górcső alá vételekor,.. a lakosság lábbeli ellátásának vizsgálatakor ki-derült, még mindig hiányoznak a kényelmes, a korosztályi sajátosságoknak megfelelően tervezett cipők.

a területi népi ellenőrzési bizottságok munkáját együtt az elmúlt évben összesen 739 vizsgálatot fejeztek be, s ezek során csaknem 10 ezer vállalathoz, üzemhez, szövetkezethez, s más gazdasági egységhez jutottak el a népi ellenőrök. összesen 9.485 szervezetnek javasoltak különféle intézkedést, fegyelmi és kártérítési eljárást 1339 ember ellen, gazdasági bírságot 15 esetben kezdeményeztek, büntetőeljárást 63 ügyben indítványoztak.

a népi ellenőrök munkájuk sikerét abban látják, ha javaslataikat, ajánlásaikat, indítványaikat elfogadják, megvalósítják. ma már egyre inkább ez a jellemző. mind gyakoribb, hogy a gazdasági vezetők már a vizsgálati jegyzőkönyvre adott észrevételeikben számot adnak a hibák kijavítását célzó intézkedéseikről. az utóvizsgálatok azonban azt mutatják, hogy az intézkedési tervek elkészítésével több helyen pontot tesznek az ügy végére, s hitetlenkedve fogadják az újból meg-megjelenő népi ellenőröket. a jövőben az intézkedési tervek végrehajtása érdekében gyakoribbá teszik az utóvizsgálatokat.

/folyt. köv./

- 42 -

16.45 bh

1720

bb 50. /népi ellenőrök... folyt./ bh

a közérdekű bejelentések száma az előző évihez viszonyítva némileg nőtt, elérte az 5.429-et, míg a panaszok jelentősen - 2.100-ra csökkentek. többen gondolták viszont, hogy ügyes-bajos dolgaikat legcélszerűbben anonim módon, a mindent elviseelő papírral, ceruzával oldják meg: a névtelen bejelentések száma növekedett. a bejelentések mintegy 30 százaléka aláírás nélkül vagy kitalált névvel érkezett a népi ellenőrökhöz. e gyarapodás okát külön elemzik a közel jövőben.

az első félévi programban 5 központi vizsgálat szerepel, s ezek közül több is közvetlenül érinti a lakosságot. nagyobb gondot fordítanak az idén a különböző célmunkákra, s a közérdekű bejelentések elemzésére. köztudott, hogy a lakótelepek építésénél az iskolák, óvodák, bölcsődék, egyéb kommunális létesítmények később készülnek el, mint a lakások. az elmaradások okaira derít fényt a lakótelepek járulékos és kommunális beruházásainak elemzése. az iskolák pedagógusainak és igazgatóinak, a tanácsoknak kívánnak segítséget nyújtani, amikor ellenőrzik a tankötelezettségre vonatkozó rendelkezések végrehajtását. nemcsak annak okát kutatják majd, hogy a tanköteles korosztály tíz százaléka - évek óta változatlanul - miért nem végzi el az általános iskolát, hanem hatékonyabb módszereket is ajánlanak az általános iskolás korban lévők lemorzsolódásának megakadályozására. a napokban kezdődött el a tejtermelés, a feldolgozás és fogyasztás helyzetét feltérképező vizsgálat.

széleskörű, alapos felméréssel kapnak majd képet az ujitómozgalom fejlesztéséről és lehetőségéről. az eredményektől válnak várnak arra is, hogy miért nem használják ki sok helyen az ujitómozgalomban rejlő lehetőségeket. az ipar, a kereskedelem, s a mezőgazdaság 15-20 jelentős beruházásánál keresnek választ arra, hogyan sáfárkodtak a konvertálható export árualapok növelésére adott 45 milliárd forint fejlesztési hitellel. a népi ellenőrök elemzik, hogy a hitelt kapott ágazatok és vállalatok eleget tesznek-e a szerződésben vállalt kötelezettségeiknek, intézkednek-e a tervek teljesítését gátló tényezők megszüntetésére. /mti/

--

- 43 -

16.50 bh

1720

bb 53. sok a hibás áru - kereskedelmi kérdésekről tárgyalt a
bács- kiskun megyei képviselőcsoport

rap/kz/ny hgy

1978 március 10.

a megye kereskedelmének helyzetével, eredményeivel és gondjaival foglalkozott pénteken kiskunfélegyházán megtartott ülésén az országgyűlési képviselők bács- kiskun megyei csoportja. a témáról, matos lászló, a megyei tanács elnökhelyettese számolt be a képviselőknek.

egyebek között hangsúlyozta, hogy bács- kiskunban a lakosság áruellátása általában megfelelő és kiegyensúlyozott, ugyanakkor vannak hiánycikkek, amelyek beszerzése továbbra is gondot jelent. az építőanyagok túlságosan nagy százaléka minőségileg hibás: az első osztályu tetőcserép 14.6 százaléka, a burkolólapoknak pedig a 30 százaléka nem felel meg az előírásoknak. sok a hibás villamos-akusztikai árucikk is. ezek a tények azt jelzik, hogy az ipar munkája és a kereskedelem átvétele egyaránt kifogásolható. a gondatlan szállítás miatt a zománcozott edények mintegy 30 százaléka, a butoroknak pedig 40 százaléka sérülten érkezik a megye üzleteibe.

a képviselők kérdéseire, felszólalásaira válaszolva a megye jelenlévő vezetői elmondták, hogy az v. ötéves terv üzlethálózat fejlesztése eddig jó ütemben valósult meg. a tervezett 60 ezer négyzetméter üzlettérből 21.000 négyzetméter már elkészült, s a többi is megvalósul 1980-ig. a jelentős fejlesztések ellenére a megyében még mindig sok a korszerűtlen üzlet, s ezekben nehéz körülmények között kell helytállniuk a kereskedelmi dolgozóknak./mti/

--

bb 54. kétszáz éves hollóháza - ipartörténeti kiállítás miskolcon

kör/fm/ny hgy

1978 március 10.

a hollóházi porcelángyár „őse”, az egykori károlyi birtokon 1777-ben alapított üveghuta termékei, az ötven évvel később a kőedénygyártásra áttért üzem kézi festésű, jellegzetes virágmintákkal díszített falitányérjai, komatálai, disztárgyai, valamint a jelenleg előállított étkészletek, vázák, porcelánfigurák láthatók a pénteken miskolcon megnyílt kiállításon.

/folyt köv/
17.00/ny

-44-

1430

bb 54. / kétszáz éves ...folyt/ny

a hollóházi porcelángyár fennállásának 200. évfordulója alkalmából megrendezett tárlat megnyitóján elmondották, hogy az 1970-ben befejeződött rekonstrukció eredményeként a múlt évben már több mint 14 millió forint értékű árut szállítottak többegek között olaszországba, angliába, de a termékek eljutottak japánba is. belföldön az amfora vállalat révén mintegy 70 millió forint értékű árut forgalmaztak.

a kiállítás anyagát márciusban budapesten is bemutatják./mti/

--

bb 55. az áruház-tervek felülvizsgálatát javasolták a szolnok megyei képviselők

end/kz/ny hgy

1978 március 10.

az v. ötéves terv első két évében 25 ezer négyzetméterrel bővítették a kereskedelmi hálózatot és ezzel szolnok megye időarányosan teljesítette 1980-ig szóló fejlesztési előirányzatát - alapították meg az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportjának pénteki ülésén. a kereskedelem helyzetével foglalkozó tanácskozás vitájában felszólaló képviselők felhívták a figyelmet többegek között a szolnoki munkáskerületek, városkörnyéki községek áruellátásának javítására. szóvá tették, hogy a járság egyes községeiben nem kielégítő az üzletek áruválasztéka, tüzelő-és építőanyagból is olykor hiány van. hátrányosan befolyásolja az üzletek készletgazdálkodását, hogy az egyébként korszerű létesítményekben is szűk a raktártér. a képviselők ezért javasolták, hogy a tanácsai szervek vizsgálják felül a következő években épülő új áruházak, üzletek terveit és csak megfelelő raktártér esetén adjanak kivitelezői engedélyt./mti/

--
-45-

17.10/ny

1430

bb 56. gáspár sándor látogatása borsod megyében

hag/fm/ny hgy

1978 március 10.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, csütörtökön és pénteken látogatást tett borsod megyében. a látogatás első napján megtekintette a csaknem tízezer dolgozót foglalkoztató diósgyőri gépgyárat, ahol tájékoztatták az ott folyó munkáról, majd délután a gyár kulturtermében szabad pártnapon találkozott a nagyüzem mintegy ötszáz dolgozójával és az időszzerű gazdasági és politikai feladatokról tartott előadást.

gáspár sándor ezt követően megtekintette a két nagyüzem, a diósgyőri lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozóinak művelődését szolgáló új vasas művelődési központot. a csütörtöki nap befejező programjaként a megyei pártbizottság székében borsod megye párt-, tanácsi és szakszervezeti vezetőivel folytatott eszmecserét, amelyen részt vett bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, ladányi józsef, a megyei tanács elnöke és tóth józsef, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára is.

pénteken gáspár sándor ellátogatott mádra, az ásványbánya- és őrlőmű vállalathoz, onnan pedig sárospatakra utazott. megtekintette az ősi iskolaváros kulturális és történelmi nevezetességeit, majd a késő délutáni órákban visszautazott budapestre./mti/

-. -

bb 57. a magyar kémikusok egyesületének közgyűlése

t kg/pá/ny sl hgy

1978 március 10.

a vegyipar fejlesztésének kérdéseiről tanácskoztak pénteken a magyar kémikusok egyesületének közgyűlésén, a szakemberek a nehézipari minisztérium kulturtermében. a közgyűlésen részt vett szakár gyula miniszterelnök-helyettes, simon páل nehézipari és polinszky károly oktatási miniszter, az egyesület elnökségének tagjai.

a tanácskozás résztvevői elmondták: a vegyiparban jelentős fejlesztések szükségesek ahhoz, hogy továbbra is versenyképes termékeket tudjanak előállítani a vállalatok.

/folyt köv/
17.20/ny

-46-

17.20

bb 57. / a magyar ...folyt/ny

a könnyűvegyiparban a következő tervidőszakban egész sor új üzem épül, egyebek között központi fermentációs üzem, ahol állattápszerek, kiegészítők, valamint antibiotikumok és enzimek készülnek majd. létrehozna központi, ugynevezett intermedier üzem a vegyipari alapanyagok előállítására és néhány új növényvédőszer gyárat is.

a nehézevegyiparban az olefinprogram megvalósulása során az eddigieknél magasabb feldolgozási fokú, értékesebb termékek előállítására törekszik a vállalatok. a pvc-por helyett például műanyagcsöveket, szerelvényeket gyártanak majd, s ezeknek az értékesítését a világpiacra különféle nemzetközi megállapodásokkal biztosítják. az új üzemek beindítása és a külföldön is keresett termékek gyártása nyomán a tervek szerint 1990-re az ágazat exportja a jelenleginek négy-ötszörösére növekedhet.

a közgyűlésen kitüntetések átadására is sor került. eredményes munkájuk jutalmaként összesen tizenegy szakember részesült elismerésben./mti/

-. -

bb 60. nemzetiségi tv- műsor - ülést tartott a baranya megyei képviselőcsoport

han/kz/ny hgy

1978 március 10.

a magyar televízió történetében a pécsi körzeti stúdió kezdi meg a nemzetiségi műsorok gyártását, a tervek szerint ez év közepén. a jelenleg havonta egyszer magyar nyelven jelentkező pannon krónika szerb-horvát és német nyelven is hallható lesz. a nagyjelentőségű kísérletről és az előkészületekről pénteken tájékoztatták az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportját, amely a mtv pécsi körzeti stúdiójában tartotta ülését és ismerkedett az 1976 vége óta működő intézmény munkájával, terveivel.

/folyt köv/
17.25/ny

-47-

17.25

bb 60. // nemzetiségifolyt/ny

békés sándor, a stúdió vezetője elmondotta a képviselőknek, hogy kezdettől nagy figyelmet fordítanak a dél-dunántul városokban, falvaiban különösen jelentős számban élő délszláv és német anyanyelvű lakosság hagyományainak, kulturális értékeinek feltárására, illetve ápolására. ilyen céllal dolgozták fel például a mohácsi busójárás legendáját, német folklór műsort készítettek, néprajzi és történelmi vetélkedőt szerveztek. e törekvés folytatásaként kerül sor a szerb-horvát illetve német nyelvű műsorok készítésére, ami a saját, valamint a magyar televízió más szervezeti egységeinek nemzetiségiel kapcsolatos eddigi munkáját teszi majd teljesebbé. a nemzetiségi nyelven sugárzott televíziós műsorok mindenek előtt az anyanyelv ápolása terén jelenthetnek nagy segítséget. a megfelelő nyelvtudású televíziós munkatársak kiválasztása céljából áprilisban riportertanfolyamot indítanak nemzetiségi fiatalok számára.

a képviselők megismerkedtek a pécsi körzeti stúdió fejlesztési terveivel is. ezek szerint pécs déli részén, lvov-kertvárosban hozzák létre a modern stúdiókomplexumot. előreláthatóan 1981-ben készül el. /mti/

--

bb 61. bolgár és svájci újságíró küldöttség tanulmányutja budapesten

1978. március 10.

pá sl bh e

a március végén szófiában és április elején svájcban megrendezendő magyar gazdasági napok sajtójának előkészítésére a magyar kereskedelmi kamara bolgár és svájci gazdasági szerkesztőket látott vendégül, hogy ismerkedjenek hazánk gazdasági életével.

az egyhetes tanulmányutjuk befejeztével az újságírók pénteken elutaztak hazánkból. /mti/

--

- 48 -

17.20 bh

14⁵⁵
0

bb 62. befejeződött az interelektro-tanácskozás

kov kz bh e

1978. március 10.

villanymotorok gyártásának fejlesztési programját készítették el a kgst keretében működő interelektro szervezet 3-as számú munkacsoportjának március 7-10 között egerben lezajlott ülésén a tagországok szakértői. a megállapodás - a 0,5-200 kilowatt teljesítményű motorok vonatkozásában - kiterjed a gyártás az alkalmazás és a forgalmazás egységes szabályozására, valamint az alkatrészek és a termékek nemzetközi cseréjére. hazánk elsősorban bányaberendezéseket üzemeltető villanymotorokat szándékozik vásárolni, exportra pedig néhány kisebb teljesítményű - háztartásban, illetve liftekhez használt - motort ajánl.

az interelektro tanácskozás - amelyen részt vettek bulgária, magyarország, az ndk, csehszlovákia, lengyelország, a szovjetunió, románia és jugoszlávia delegátusai - pénteken délután a megállapodást rögzítő jegyzőkönyvek aláírásával zárult. /mti/

--

bb 63. munkások találkozója a költővel

dén fm bh e

1978. március 10.

pénteken a hódmezővásárhelyi könyvtárban szocialista brigádok tagjai, a város irodalomkedvelő lakosai találkoztak polner zoltán költővel. a szerzői esten többek között az alkotó „föld szülte fáját”, című, nemrég megjelent ötödik kötetéből hallhattak részleteket az érdeklődők. a költő egyik ihletője a néprajz, a hiedelmek, a babonák világa. a dél-alföld idős lakosaitól maga gyűjtötte össze sokszáz - e témával kapcsolatos - régi szokást. a parasztemberek magnetofon-szalagon őrzött visszaemlékezéseiből is leforgattak néhányat. /mti/

--

- 49 -

17.25 bh

18⁰⁰
P

bb 64. új lakótelep, kórház és gyermekkombinát építéséhez kezdenek a nyíregyháziak - husztról ivano-frankovszkba utazott egy építő-brigád

kal kz bh e

1978. március 10.

új munkaterületen, újabb jelentős feladat - 235 lakásos lakótelep, 200 ágyas kórház és egy 140 személyes gyermekintézmény felépítése - vár az idén az orenburgi gázvezeték kapcsolódó létesítményeinek kivitelezésénél dolgozó nyíregyházi építőkre. a kelet-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat munkáskollektívája a jövő héten megkezdte a felvonulást új, ivano-frankovszki munkahelyére. első 30 fős csapatuk pénteken érkezett meg a helyszínre, a többiek pedig - száz munkatársuk - március közepén indulnak el nyíregyházáról.

a vállalat munkásai a bogorodcsánytól 28 kilométerre fekvő városban egy elektrotechnikai gyár dolgozóinak leendő otthonául szolgáló 235 lakásos lakótelepet építenek meg, s ezen kívül 200 ágyas kórházi pavilonnal bővítik a település egészségügyi intézményét, valamint egy 140 kisgyermek befogadására alkalmas óvodát, bölcsődét is tető alá hoznak.:

a lakótelep házainak elemeit a miskolci házgyárban készítik, a panelek mándokig közuton, onnan pedig vasuton folytatják utjukat a kárpátontuli városba.

a tervek szerint a nyíregyházi építők - akik egyúttal mint generálkivitelezők, öt másik magyar vállalat tevékenységét is koordinálják - a jövő esztendő júniusába adják át kulcsra készen ivano-frankovszk legújabb létesítményeit. /mti/

--

bb 65. gazdaságpolitikai újságírók tanácskozás

ie bh e

1978. március 10.

pénteken, a budapesti pártbizottság villányi uti oktatási igazgatóságán a sajtó, a rádió és a televízió szerkesztői, gazdaságpolitikai újságírói, valamint a budapesti és a megyei pártbizottságok ideológiai titkárai tanácskoztak a gazdaságpolitikai újságírás időszéri kérdéseiről.

/folyt. köv./

- 50 -

17.30 bh

1805

bb 65. /gazdaságpolitikai.. folyt./ bh

az értekezleten megjelent győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, lendvai istván és szikszay béla, a központi bizottság osztályvezető-helyettesei.

grósz károly, a központi bizottság agitációs és propaganda osztályának vezetője tartott előadást a gazdaságpolitikai újságírás helyzetéről és feladatairól, majd vita következett. a tanácskozás győri imre zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 66. tisztasági hetek nógrádban

csiz kz bh e

1978. március 10.

nógrád megye több mint négyszáz vöröskereszt szervezetének ötezer aktivistája indult el pénteken, hogy ellenőrizze körzetében az utcák, a lakóházak, ipari és mezőgazdasági üzemek tisztaságát, környezetének kulturáltságát. a nógrádi tisztasági hetek április végéig tartanak.

huszonötödik esztendejébe lépett idén a vöröskereszt és a népfront nógrádi tisztasági mozgalma. ezekben a hetekben évről-évre elvégzik a városok, községek nagytakarítását; parkosítanak, virágot, fákat ültetnek. /mti/

--

bb 67. javul az együttműködés - befejeződtek a magyar-osztrák vízügyi tárgyalások

csér/kz/ny e

1978 március 10.

sikeresek voltak a pénteken győrtől befejeződött magyar-osztrák vízügyi tárgyalások: tovább javul az együttműködés a határvizek szabályozása, a meglévő művek fenntartása, a víz tisztaságának megőrzése, a közös árvízvédelmi tennivalók terén.

/folyt. köv/
17.45/ny

-51-

1815

bb 67. javul az ...folyt/ny

a legnagyobb méretű közös érdek munkák jelenleg a lajta folyó osztrák és magyar szakaszán folynak. a magyar oldalon a töltés-erősítési és mederbővítési munkák az idén befejeződnek. az osztrák oldalon ugyanezzel a következő évben végeznek. az összehangolt vízügyi beruházás megteremtí majd a feltételeit a folyó árvizeinek biztonságos levezetésére.

megállapodás történt, hogy 1979-ben megkezdik a szeszélyes vízjárású pinka és lapincs folyók torkolati szakaszának rendezését. a földmunkák a magyar félre, a kőmunkák pedig az osztrák vízügyi szervekre hárulnak. egyeztetették a rába határszakaszán végzendő árvízvédelmi munkákat is. eszerint szentgotthárd védelmére olyan gát épül, amely nemcsak a magyar várost, hanem egy közeli határmenti osztrák települést is megvéd az árvizektől. tovább tökéletesítik a fertő-tó vízállásának szabályozását is.

a tárgyalások zárónapjának munkájában résztvett illés gyöngy az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese a magyar - osztrák vízügyi bizottság első meghatalmazottja és hasonló rangú osztrák kollégája, emil wurzer minisztériumi osztálytanácsos. a tárgyalások a következő héten ausztriában a burgenlandi tartomány székhelyén eisenstadtban folytatódnak. ott egyebek között tovább folytatják a fertő-tó és a hanság vízrendezésével kapcsolatos tervek egyeztetését. a magyar szakemberek előterjesztenek egy 120 millió forint beruházást igénylő programot, az ikva folyó árvizeinek biztonságos elvezetésének megoldására./mti/

--

bb 69. az igazságszolgáltatás a tolna megyei képviselőcsoport ülésének napirendjén

blb/kz/ny e

1978 március 10.

a bíróságok tevékenységéről tájékozódott pénteken szekszárdon tartott ülésén az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja. a megyében mint elmondották, tíz százalékkal növekedtek a közlekedési bűnesetek, túlnyomóan ittas vezetés következtében, s ezzel arányban lényegesen több gépjárművezetőt tiltottak el a vezetéstől, mint korábban. az erőszakos bűncselekmények sorában uralkodó garázdaság növekedése az elmúlt évben megállt, hasonlóképpen nem növekedett tovább a súlyos testi sértések esete sem.

/mti/
17.55/ny

--
-52-

1820

bb 68. magyar- pakisztáni kereskedelmi megállapodás

kná/ny sl e

1978 március 10.

kereskedelmi jegyzőkönyvet írt alá pénteken a külkereskedelmi minisztériumban mukhtar masood pakisztáni kereskedelmi államtitkár és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes. a megállapodás értelmében a kölcsönös áruszállítások értéke a következő két évben az előzőekhez képest több mint 30 százalékkal emelkedik. a megállapodás lehetővé teszi a magyar műszerek, orvosi műszerek, hradástechnikai berendezések, kábelek szállításának növelését, s egyben a jóminőségű pakisztáni fogyasztási cikkek / férfinégyek, pamutalsók, gépíszonyegek, bőrárúk/ behozatalának fokozását.

mukhtar masood államtitkárt fogadta biró józsef külkereskedelmi miniszter, keserü jánosné könnyűipari miniszter és ráczpál külügyminisztériumi államtitkár./mti/

--

bb 71. a főváros kereskedelméről tárgyalt a budapesti képviselőcsoport / sarlós istván/

t ma/tr/ny bc e

1978 március 10.

pénteken a hazafias népfront budapesti bizottságának székében, vida miklós elnökletével ülésezett a budapesti országgyűlési képviselőcsoport. a tavaszi ülészak előkészítéseként juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár tájékoztatót adott a belkereskedelmi törvénytervezetről. ezt követően a képviselők -köztük sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára - meghallgatták csehik ferencnének, a fővárosi tanács elnökhelyettesének beszámolóját a budapesti kereskedelem helyzetéről. a fejlesztésről szólva elhangzott, hogy az üzlethálózat bővítéséhez a jelenleginél több építőmunkás kellene, s a már elkészült áruházakban, s más boltokban is egyre égetőbb a munkaerő-hiány. valamelyest enyhített a gondokon, hogy a fővárosban a nyugdíjas eladók már óraszámkorlátozás nélkül dolgozhatnak. összességében javult a fővárosi kereskedelem munkájának színvonala, mindenekelőtt jobb lett a zöldség-gyümölcs, valamint a ruházati és iparcikk ellátás.

az v. ötéves terv hátralévő részében legfőképp a kereskedelem kulturáltságának javítására szükséges nagy figyelmet fordítani - állapították meg a vitában felszólalt képviselők./mti/

18.20/ny

--
-53-

1880

bb 70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

szk/ny e

1978 március 10.

30. üdvözlő távirat
31. kereskedelmi ellátás zalában
32. fásítási hónap
33. szakközépiskolák
34. társadalmi szemle
35. szovjetunió című folyóirat
36. győr sopron megyei képviselő ülés
37. tsz-ek együttműködése
38. magyar-szovjet barátsági gyűlés / 2. jav/
39. baromfiipar fejlesztése
40. balesetek
41. kishajózás közleménye
42. elhunyt polzovics iván
43. kedvezményes tüzelőakció
44. bányászati-kohászati egyesület közgyűlése
45. nógrád megyei képviselőcsoport ülés
46. osztrák nagykövet fogadása
47. szabolcs-szatmár megyei képviselőcsoport
48. autószervizek munkája
49. tata fejlődéséért
50. sajtótájékoztató népi ellenőrzésről
51. okbt plenáris ülése
52. műszeripari kutató intézet új laboratóriuma
53. bács- kiskun megyei képviselőcsoport
54. kétszáz éves hollóháza
55. szolnok megyei képviselőcsoport
56. gáspár sándor borsod megyében
57. kémikusok közgyűlése
58. kinevezés
59. koreai kulturális delegáció
60. baranya megyei képviselőcsoport
61. külföldi újságíró küldöttség
62. interelektro tanács
63. munkások találkozója költővel
64. nyiregyházi építők utaznak
65. gazdasági újságírók tanácskozása / 3. jav/

/folyt köv/

-54-

1845

bb 70. / a belföldi ...folyt/ny

66. tisztasági hetek
67. magyar- osztrák vizügyi tárgyalások
68. magyar- pakisztáni
69. tolna megyei képviselőcsoport
70. hírjegyzék /mti/

--

bb 72. ragadozómadaraink védelmében

t cs/pr/ny e

1978 március 10.

ragadozómadár-védelmi fotokiállítást nyitott meg pénteken az óbudai frankel leó művelődési otthonban keve andrás kandidátus.

a fotók a mozgás szépségének, lendületének bemutatásával és a környezet színeinek, érdekességének ábrázolásával figyelemztet: óvni, védeni kell ezeket a szép madarakat. a ragadozómadarak ugyanis - amelyek kártékony rágcsálók, pocokkal, mezei-egérrel táplálkoznak - a legérzékenyebb fajok közé tartoznak, teljesen kiszolgáltatottak az embernek. pusztulásukhoz nagymértékben hozzájárul a vegyszeres növényvédelem is, hiszen sokszor mérgezi táplálékukat a permetező, a gyomirtó szer.

a kiállítás - amelyet március 20-ig tekinthetnek meg a budapestiek - ,, vándorutra indul,, hogy magyarország távolabbi tájain is megismerhessék az emberek a csehszlovákiai mihalovcei múzeum anyagát./mti/

--

bb 73. időjárásjelentés

kné/ny e

1978 március 10.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor:

a nappali felmelegedés erősödik

várható időjárás szombat estig: napközben kisebb felhőátvonulások, eső már nem valószínű. sokfelé még időnként élénk északi szél, fokozatosan tovább mérséklődik. legmagasabb nappali hőmérséklet 9 és 14 fok között lesz./mti/

--

18.50/ny

-55-

1900

bb 74. koktél a szovjet nagykövetségen

t ug/pá/ny e

1978 március 10.

vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete a szovjetunió című folyóirat magyar nyelvű megjelenésének 20. évfordulója alkalmából pénteken koktélt adott a nagykövetségen. nyikolaj matvejevics gribacsov, a szovjet írószövetség titkára méltatta a lap 20 éves történetét, a magyar-szovjet barátság tükrében, majd átnyújtotta a szovjet baráti társaságok szövetségének oklevelét siklósi norbertnek, a lapkiadó vállalat igazgatójának. a lap írásában, terjesztésében, nyomtatásában kifejtett eredményes munkájukért a szerkesztőségtől 74-en kaptak oklevelet és tárgyjutalmat.

részt vett a koktélon grósz károly, az mszmp agitációs és propaganda osztályvezetője, nagy mária, az msztb főtitkára, valamint a politikai, gazdasági, a kulturális és társadalmi élet több vezető személyisége. /mti/

-- a lap főszerkesztője, az szkp kb póttagja,

bb 75. magyar és szlovák művészek közös rajzkiállítása

kör/kz bzs e

1978. március 10.

a két terület művészei között több éve tartó együttműködés keretében nyílt meg pénteken a miskolci galériában a kelet-szlovákiai és észak-magyarországi művészek első közös rajzkiállítása. a tárlaton megközelítőleg száz alkotás került közönség elé.

a kiállítást a közelmúltban szlovákia három városában már bemutatták, miskolcra pedig egerbe és salgótarjánba vándorol az anyaga.

a kiállítást tok miklós, a miskolci városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd klara kubickova művészettörténész tartott tárlatvezetést. /mti/

--

19.45/bzs

- 56 -

20⁰⁰

bb 76. három a kislány bemutatója a győri kislaludy színházban

mzs/kz bzs e

1978. március 10.

schubert halálának 150. évfordulója alkalmából mutatta be a három a kislány című daljátékot pénteken a győri kislaludy színház társulata. a főbb szerepeket györgyi józsef, bede fazekas csaba, perédy lászló és medgyesi mária jászai-dijas alakította. az előadást vass károly jászai-dijas rendezte. /mti/

--

bb 77. színjátszó együttesek tájegységi találkozója győrött

mzs/kz bzs e

1978. március 10.

pénteken győrött megkezdődött vas, komárom és győr-sopron megye színjátszó együttesének tájegységi minősítő fesztiválja. a háromnapos seregszemlén az elmúlt két év munkáját értékeli a bíráló bizottság.

az idei fesztivál ujszerűsége, hogy különböző kategóriákban, de közös találkozó keretében mutatkoznak be a diákegyüttesek, a falusi-, és a munkás-színjátszó együttesek. az új szervezési formában lehetőség nyílik a különböző területeken tevékenykedő színjátszóknak arra, hogy kicseréljék tapasztalataikat, ellessék egymástól a szakma fogásait és azokat a megoldásokat, amelyek sajátos felkészülési körülményeikből adódnak.

a tájegységi találkozó legszínvonalasabb műsorait javasolja a zsűri az országos minősítő találkozóra, az amatőr színjátszók legrangosabb seregszemléjére, melyet az idén kazincbarcikán rendeznek meg. /mti/

--

bb 78. „játék a kastélyban,, - molnár ferencre emlékeznek pécsett

han/fm bzs e

1978. március 10.

a pécsi nemzeti színház márciusi bemutatóinak sorát pénteken molnár ferenc „játék a kastélyban,, című vigjátékával nyitották meg. a darab műsorra tüzésével emlékeznek meg a szerző születésének 100. évfordulójáról.

a vigjátékot konter lászló főiskolai hallgató rendezte, akinek pécsett ez a második produkciója ebben az évben. /mti/

19.50/bzs

- 57 -

20¹⁰

bb 77. egy vadász halála - bemutató a madách színházban
t me/fe/ny pr e 1978 március 10.

a madách színházban pénteken bemutatták rolf hochhuth egy vadász halála című monodrámáját, amelyet először tavaly, a salzburgi ünnepi játékokon adtak elő. az egész estét betöltő előadáson egyetlen színész szerepelt: bessenyei ferenc. ő jelenítette meg ernst hemingway - az öreg halász és a tenger és mennyi nagyszerű mű szerzőjének - öngyilkosságát megelőző vívódását, őszinte, kiméletlen önvizsgálatát. hetekig tartó, egész napok próbák után - szirtes tamás rendező segítségével - kellett életre az önbizalmát vesztett, súlyos lelkiállapotba jutott írót, aki nem tudta elviselni: már képtelen az alkotásra. szinte gábor díszletei és vetített képei, vukán györgy zenéje hozzájárult a hiteles alakításhoz.

a dráma szerzője - aki dokumentumdrámáival vált elismertté - részt vett művének magyarországi bemutatóján.

délután a pen clubban, ahol magyar írókkal találkozott és készülő regényéről beszélt, boldizsár iván, a magyar pen elnöke köszöntötte./mti/

-. -

bb 79. sütő andrás komédiájának bemutatója szegeden
dén/fm/ny e 1978 március 10.

sütő andrás, romániai magyar író, vidám sivatáró egy boldog porszemért, című komédiáját magyarországon először pénteken este mutatták be a szegedi kisszínházban. a darab - amely a romániai ,, igaz szó,, drámapályázatának nyertese volt -, tavaly marosvásárhelyen került először színre.

a szegedi bemutatón jelen volt sütő andrás is. az előadást léner péter rendezte. a főbb szerepeket paláncz ferenc, ifj. ujlaky lászló és vajda Márta alakította. a díszleteket és a jelmezeket gyarmathy ágnes tervezte./mti/

20.10/ny

-58-

20 80

bb 80. hazaérkezett spanyolországból a magyar szakszervezeti küldöttség

kná sl bh e

1978. március 10.

timmer józsefnek, a szot titkárának vezetésével pénteken hazaérkezett a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely a spanyol munkásbizottságok meghívására március 5. és 10. között hivatalos baráti látogatást tett spanyolországban. a szot és a munkásbizottságok vezető képviselői tájékoztatták egymást szervezeteik munkájáról, és véleménycserét folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, a kétoldalu kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a küldöttség találkozott a szocialista irányzatú szakszervezeti központ az ugt vezetőivel is./mti/

-. -

bb 82. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny e

1978 március 10.

71. a főváros kereskedelméről tárgyalt a budapesti képviselőcsoport / sarlós istván/
72. ragadozómadarak védelmében
73. időjárásjelentés
74. koktél a szovjet vágykövetségen / 4. jav/
75. magyar- szlovák művészet
76. három a kislány bemutatója győrben
77. egy vadász halála - bemutató a madách színházban / 5. jav/
78. molnár ferencre emlékeznek pécsett
79. sütő andrás bemutató szegeden / 6. jav/
80. szakszervezeti küldöttség hazaérkezett spanyolországból
81. színjátészó együttes tájegységi találkozója győrben.
82. híregyzedék /mti/

- v é g e -

21.15/ny

21²⁵

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztette: halasi györgy
henczi erzsébet.

- 59 -